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18. Telefoni árak:
Havonta 11 ^rTXyyddévre 320, fél­
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET* ‘ az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja. 
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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fii történt a keddi királyi kihallgatáson ?
X IÁM >

A Tatarescu-kormány sors 
donto napjai

Blokkba tömörülnek a rend helyreállítását követelő libe­
rals miniszterek

Bucuresti, augusztus 28. Kifelé a kor­
mány tagjai igyekeznek változatlan derű­
vel és optimizmussal elbírálni a belpoliti­
kai helyzetet, a kulisszák mögötti tárgya­
lások lázas izgalmaiból és a kormány veze­
tő tagjainak sorozatos audienciáiból azon­
ban szembeötlően kitűnik, hogy olyan ese­
mények vannak folyamatban, amelyek ki­
hatásaikban nemcßak egy kormány, ha­
nem az egész romániai kormányzati rend­
szer sorsát érintik. A jelek szerint a sin- 
aiai események és a galati merénylet után 
a legfelsőbb körök is arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy betelt a pohár. A jobb­
oldali agitáció anarchisztikus megnyilat­
kozásai oly mélyen nyúlnak bele az ország 
rendjébe és államszervezetébe, hogy a 
kesztyüskéz politikájának folytatása nem. 
jelenthet egyebet, mint a jobboldal ural­
mának közvetlen előkészítését.

Rendet az országban!
A miniszterelnök keddi audienciáján 

minden valószínűség szerint ilyen termé­
szetű megjegyzéseket- hallhatott a legfel­
sőbb alkotmányos fórum részéről, mert 
mint utólag kiderült, Tatarescu úgy látta, 
hogy bs kell nyújtania lemondását. A le­
mondást az uralkodó nem fogadta el és 
amennyire a különböző távirati jelentések­
ből kiderül, utasította a miniszterelnököt, 
hogy teremtsen rendet. a% országban. Ta- 
tarescu tegnap másodszor is audiencián 
jelent meg és ezúttal állítólag memoran­
dumban ismertette az uralkodóval azokat 
az intézkedéseket, amelyeknek foganatosí­
tásától a rend és nyugalom biztosítását 
várja.

A kérdés azonban nem jutott nyugvó­
pontra a miniszterelnök második audien- 
célja után sem. A. Iliberális kormány kép­
telen e pillanatban arra, hogy egységes és 
tekintélyt parancsoló akció mögé álljon. A 
mély felfogásbeli ég taktikai ellentétek, 
amelyeket eddig Tatarescu rendkívüli 
ügyességgel parírozott, teljes- meztelensé­
gükben kezdenek megmutatkozni. Egyes 
verziók szerint a kormányban valóságos

Tatarescu-ellenes blokk alakult, amelynek 
látható fejei Anghelescu dr. és Victor An- 
tonescu s amelyhez újabban dr. Costinescu 
Sassu és Nistor miniszterek csatlakoztak. 
Ez a blokk azt kívánja, hogy a kormány 
foganatosítson olyan azonnali intézkedése­
ket, amelyek visszaállítják a közvélemény 
bizalmát a hatóságok tekintélyével szem­
ben és biztosítják úgy a politikai rendet, 
mint az egyéni életbiztonságot.
' Pop Valér és Inculet helyét

követelik
Ezt a blokkot támogatja az eddig Tata- 

rescu-hü H. csoport egy tekintélyes része 
és Dinu Bratianu összes hívei. A blokk 
tagjai főleg Inculet belügyminiszter és Pop 
Valér igazságügyminisztert teszik felelős­
sé a történtekért. Olyan hangok is hang­
zottak el, amelyek a két miniszternek a 
kormányból való azonnali eltávolítását 
követelik. Kormánykörökben érthetően 
rendkívül ideges és feszült emiatt a han­
gulat. A liberálisok számára világossá lett 
hogy e kérdés rendezésének mikéntjétől a 
liberális -kormány sorsa függ. A Unáesko v 
zások egymást követik. Inculet belügymi­
nisztert, akinek Ileana főhercegnő meghí­
vottjaként egy vadászaton kellett volna 
rész tvennie, sürgősen a fővárosba rendel­
ték. A rendfenntartó blokk tagjai egyebek 
között felháborodva kértek felvilágosítást 
a belügyminisztertől bizonyos alárendelt 
közigazgatási és rendőrhatóságoknak adott 
újabb utasítások felől, amelyek ismételten 
a belügyminiszternek a jobboldali anar­
chiával való cimborálásáról tesznek tanú­
ságot. Kormánykörökből származó értesü­
lések szerint a blokknak az Inculet—Pop 
Valer-féle politikával elégedetlensége nem 
marad meg a kulisszák mögött. Angheles- 
cu doktortól várják különösképpen, hogy 
nyíltan megindítsa az offenzívat. Az elkö­
vetkező napok tehát a váratlanul válságos1 
helyzetbe sodort liberális kormány hely­
zetét vannak hivatva tisztázni.

Az eseményekről az alábbi tuclóritásonk 
számol be: i ! . I

Tatirascu szabadkezet kér a rend helyreállítá­
sához

Tatarescut az uralkodó tegnap újabb ki­
hallgatáson fogadta. A Dimineata rámutat 
arra, hogy kormánykörökből szerzett infor­
mációi szerint

6 helyzetet a jövő héten véglegesen tisz­
tázzák.

Addig a kormány állást foglal az összes kér­
désekben, amelyek megoldása sürgősnek mu­
tatkozik. Többek között intézkedéseket hoz­
nak a közrendre vonatkozólag is. E célból 
minisztertanácsot tartanak, amelyen részt 
fognak venni a kormány ö.ezes tagjai. Ha a 
minisztertanács egyet fog érteni Tatarescu 
álláspontjával

a miniszterelnök szabadkezet fog kérni
magának úgy a kormány, mint a párt 

részéről.
Ha a párt részéről is megkapja ezt, úgy át­
szervezi a kabinetet és további programjának 
megvalósításához fog.

Inculet belügyminiszter tegnap délután 
hosszú beszélgetést folytatott Iuca államtit­
kárral, Valér Pop igazságügyminiszterrel, 
Sergiu Dumitriu alminiszterrel, Paraianu tá­
bornok csendőrségi főparancsnokkal és Cer­
eal őrnaggyal, a központi áll am bizto ns ági 
hivatal parancsnokával.

IA Dimineata még rámutat arra, hogy egyes 
kormánykörök állítása szerint a miniszterelnök 
emlékiratot készített a közrend fenntartásá­
hoz szükséges teendőkről. Ezt be is mutatta 
az uralkodónak tegnapi audienciája során és 
megmutatja Dinu Bratianunak is. Ez a me­
morandum fogja a jövőheti minisztertanács 
tárgyalási alapját képezni.

A pártvezér és miniszterelnök 
tárgyalásai

Audienciája után Tatarescu Mamaiaha uta­
zott és az éjjel folyamán megbeszélést foly­
tatott Dinu Bratianuval, majd reggel vissza­
utazott a fővárosba. Az Adeverul megállapít­
ja, hogy a jelen körülmények között a Ta­
tarescu—Dinu Bratianu találkozásnak meg­
különböztetett fontossága van. Minden bi­
zonnyal a belső rend képezte a két liberá­
lis személyiség megbeszélésének főtárgyát. 
A miniszterelnök tájékoztatta a pártelnököt 
az általa szükségesnek tartott intézkedések­
ről. Az Adeverul azt álüt ja, hogy 

a miniszterelnök benyújtotta lemondását, 
de azt keddi kihallgatása alkalmával 

visszautasította az uralkodó. 
Tatarescu teljhatalmat kapott az ország 
rendjének helyreállítására. Most azon eszkö­

zök képezik vita tárgyát, amelyekkel a kor­
mány e céljait megvalósíthatja. Úgy vélik, 
hogy a kormány nemcsak a szélsőséges moz­
galmakkal szemben fog fellépni, de mind­
azon megmozdulásokkal szemben is, amelyek 
izgatólag hathatnak a közvéleményre. Lehet­
séges — írja a lap —, hogy e szempontból

a kormány intézkedései súlyos konflik­
tusokra fognak vezetni az ellenzékkel 
szemben. Ez utóbbiak alatt ugyanis a 
nemzeti parasztpárt gárdáinak feloszlatá­

sára gondol Tatarescu.
A jövő héten tartandó minisztertanács foglal­
kozni fog a politikai helyzettel és meg fogja 
vitatni a miniszterelnök indítványait. Ugyan­
csak a jövő héten válnak ismeretessé azok a 
változások, amelyeket Tatarescu a kormány 
összetételében eszközölni kíván.

] Liberális körökben elterjedt a hir, hogy a 
í napokban értekezletre hívják össze az összes 
í kormánypárti képviselőket és szenátorokat. A 
í többségiek előtt állítólag Tatarescu és Dinu 
I Bratianu fognak beszélni.
1
f Iamandit, aki Mariertbadban tartózkodik, 
j sürgősen hazarendelték. Mivel csak a jövő 
'«Ó— elején térhet vissza az országba, közölte,
1 hogy álláspontja a napirenden levő kérdések- 
f ben az ismert és hívei tartsák magukat az 
! általa Piatra-Neamtban kifejtett gondolatok- 
I hoz.
5 Costachescu offenzivája
I Miközben a liberális kormány a hatalmon 
I maradásért birkózik, a nemzeti parasztpárt 

— ahelyett, hogy a kedvező pillanat politikai 
kiaknázására fordítaná energiáit, a maga 
végtelenségbe nyúló belső bajaival bíbelődik. 
Costachescu volt szenátusi elnök lépett újab­
ban erőteljesen akcióba és hangosan követeli, 
hogy akár Maniunak a pártból való eltávolí­
tása árán is tegyék udvarképessé a pártot. 
Armand Calinescu igyekszik Costachescu ki­
rohanásait mérsékelni. Caünescu tegnap Fiat­
ra Neamtba utazott, ahol rögtön Costachescu 
lakására ment és négy óráig tartó beszélge­
tést folytatott vele. A megbeszélés után Cos­
tachescu táviratozott a párt moldovai tago­
zatai elnökeinek, hogy a szombatra Tasiba 
kitűzött értekezletet szerdára, szeptember 
2-re halasztja, majd miután telefonon beszélt 
Mihalacheval, Costachescu Bucurestibe uta­
zott. Itt még az éjjel folyamán újabb beszél­
getést folytatott a már hamarabb a fő­
városba érkezett Calineseuval.

Ma délelőtt került sor a CostaehescfU— 
Mihal ache megbeszélésre a nemzeti paraszt- 
párt elnökének lakásán. Costachescu vélemé­
nye szerint a nemzeti paraszt párt csak Mi- 
halache-kormányt adhat. Az ő álláspontja, 
hogy a pártelnöknek minden módjában álló 
eszközzel élnie kell, hogy pártját ne zavar­
ják a magas tényezőkkel való kapcsolataiban, 
bármilyen személyes akadályai is lennének j 
ennek.

Internálni akarla a norvég kormány
Tfcckijí

Oslóf augusztus 28. Amennyiben Trotz- 
kij nem írná alá a norvég kormány azon 
feltételeit, amelyeket az országban való 
tartózkodását kötik, úgy a kormány inter­
nálni fogja. Trotzkijt és feleségét jelenlegi 
hönefossi lakásán őriznék, amíg uj lakhe­
lyet talál magának. Trotzkij két titkárát 
azonnal kitiltanák az országból.

Trockij ezzel kapcsolatban a következőket 
mondotta egy újságírónak:

Mivel a külföldön közölt cikkeim miatt 
egyetlen kormány sem indított ellenem, eljá­
rást, nemlehet azt mondani, hogy megszeg­
tem a különböző országok sajtótörvényeit.

VILÁG TÖKRE

Mefaxas, Európa legfia­
talabb — és legöregebb 

diktátora
Az első napok izgalmai elmúltak s úgy 

látszik, hogy Görögországnak sikerült na­
gyobb megrázkódtatások nélkül áttérni a 
diktatúrára. A jelek azt mutatják, hogy 
Metaxas, diktatúra-kísérlete minden eddigi 
görög vállalkozásnál vértelenebb és erő­
szakra entesebb lesz. Igaz, hogy az ország 
nagyon fáradt és közönyös. Európa szem­
pontjából azért mégsem közömbös, hogy 
ímegint több van egy diktatúrával, még ha 
e diktatúra életrehivásában nagyobb sze­
lep jutott is a ,másik oldal“ fáradtsága-, 
bak, mint a kormány erélyének. Metaxas, 
■akárhogyan is jött létre diktatúrája — 
beállott a diktátorok galériájába. Újabb 
portré, újabb éles és érdekes arcéi. Érde­
mes közelebbről is szemügyre venni.

Európa legifjabb diktátora — egybe* 
legidősebb a diktátorok között.

Metaxas tábornok Görögország jelenlegi 
politikai vezére 63 éves, valamennyi diktá­
tornál, tehát átlag tizenöt évvel idősebb. 
De zömök, izmos férfi, rövidre nyírt ko­
romfekete bajuszával s hollófekete hajá- 

! val, amelyben csak itt-ott csillan meg egy- 
egy ezüst szál, sokkal fiatalabbnak látszik 
koránál. Fellépése, mozgása, szellemi éber­
sége fiatalságot sugároz. Metaxas tábor­
nok az egyik legrégibb és legelőkelőbb gö­
rög család sarja, Capholin szigeten szüle­
tett. Ez a kis sziget az lőni szigetcsoport­
éhoz tartozik s 1789-ben a velencei hatalom 
megtörése után Bonaparte birtokába ke­
rült. Metaxas tábornok a szigetnek évszá­
zadok óta vezető családjához tartozik s 
családi tradíciók úgy kívánták, hogy a fia­
talember katonai pályára lépjen. A katona 
iskola elvégzése után Németországba ke­
rült. Ez 1900-ban történt, amikor a néme­
tek katonai befolyása a Balkánon csúcs­
pontra hágott s' egy görög tisztnek nem 
is lehetett nagyobb álma, mint alkalmaz­
kodni, hozzáidomulni a német katonai 
ideálhoz. Metaxas három évet töltött Né­
metországban, különféle katonai iskolák­
ban. A berlini katonai akadémián egész se­
reg hasznos barátságra tett szert. A né­
met nagyvezérkarban ma is ül néhány tá­
bornok, akit szoros barátság fűz a görög 
diktátorhoz még abból az időből, amikor a 
katonai akadémia növendékei voltak. Ezek 
!a kapcsolatok sok fejtörést okoznak a 
franciáknak, mert a német befolyás meg­
erősödését látják Metaxas diktatúrájá­
ban.

Metaxast, amikor visszatért Németor­
szágból, a vezérkarhoz osztották be, de 
Várnia kellett a balkánháboruig, amig ké­
pességeiről tanúbizonyságot tehetett. A 
fiatal tábornok gyorsan csinált karriert a 
Balkán-háború alatt, mint a vezérkari fő­
nök helyettese, maga vezetett minden na­
gyobb hadműveletet s nemcsak határozott 
kvalitásokat árult el, hanem nagy szeren­
cse kísérte minden vállalkozását. Nevét 
csakhamar megtanulták nemcsak hazájá­
ban, hanem Európában is.-A háború befe­
jezése után ózonnal őt állították a vezér­
kar élére. A gyorsan felfelé lendülő pálya 
azonban a világháborúval mintha örökre 
megszakadt volna. Metaxas már egészen 
fiatal kora óta elszánt ellenfele volt Ve- 
nizelosznak, akinek befolyása akkor na« 
gyón megnőtt. Metaxas mindent elkövetett 
hogy Görögországot távoltartsa a világhá­
borútól, de Venizelosz hatalmasabb volt, 
berántotta az országot a háborúba.

Amikor Görögország megüzente a hadat 
Bulgáriának és Németországnak, Metaxas, 
aki a közelmúlt háború legfényesebb kato­
nai tehetsége volt, visszavonult állásától, 
letette az uniformist és elvonult vidéki bir­
tokára.

A világháború befejezése után isméi
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visszatért a közéletbe és Venizelosz ismét 
a porondon találta egyik legkevesebb el­
lenfelét. Metaxas is, mint annyi más ma­
gas rangú katonatiszt, rojalisita volt» Me­
taxas bizalmi embere volt Konstantin ki­
rálynak, akit 1920-ban visszakoztak a 
trónra, de nem sokáig tudta magát tarta­
ni, rövidesen kénytelen volt újból elhagy­
ni országát. Úgy látszik Metaxasnak a po­
litikában nem volt olyan szerencséje, 
mint pályafutása elején a hadseregben, 
egyik kudarc a másik után érte, százszá­
zalékosan lekötötte magát az ismeretlen 
elűzött király mellé si most nem volt más 
választása, mint levonni a konzekvenciá­
kat és elvonulni a politikai küzdőtérről. 
De Metaxast a kudarcok nem törték meg, 
önálló pártot alapított és ezzel a kis part­
tal vette fel a harcot Venizelosz ellen, aki 
ekkor a hatalom teljében állott. Venize­
losz is kemény ellenfél volt, gyorsan le­
törte az uj Ms pártot. 1923 mozgalmas 
napjai következtek. Görögországban újabb 
forradalom söpör végig. Konstantin király 
fiának, Györgynek, aki atyja menekülése 
után átvette az ország ügyeinek vezetését, 
menekülnie kell az országból, győzött a 
köztársaság, győzött Venizelosz. A hata­
lom az ő kezében összpontosul, Venizelosz 
a nemzetgyűlés elnöke s az előző intézke­
dése ebben a kritikus órában egy elfogató 
parancs aláírása. Metaxas azonban tudja, 
hogy mi vár rá s még kellő időben család­
jával együtt saját hajója fedélzetén el­
hagyja az országot és Párizsba menekül, 
pontosan úgy, ahogyan Venizelosz tizen­
négy évvel később a venizelista lázadás 
leverése után.

A következő három évet Párizsban tölti, 
ahol résztvesz a rojalista és antivenizelis- 
ta szervezkedésekben. Ennek a kis körnek 
nagy része volt abban, hogy 1925-ben meg 
bukott Venizelosz és sor került az első ka­
tonai diktatúrára, amelynek élére Pango- 
los tábornok került.

Csakhogy az első diktátor nem volt hive 
a monarchiának, úgyhogy Metaxas vissza­
térhetett ugyan a hazájába, de nem voltak 
komoly kilátásai érvényesülésre. S csak 
Pangalos' bukása után, amikor megalakult 
az első nemzeti koncentrációs kormány, 
jutott rövid ideig szerephez. Közlekedés­
ügyi miniszter volt, de nem tudott beletö­
rődni a republikánus: rendszerbe és rövid 
néhány hónapos miniszterkedés után le­
mondott és ismét elvonult a politikai po­
rondról.

Ismét évek múltak el Metaxas fölött tel­
jes csendben és visszavonulásban. De az­
ért Venizelos tudta, hogy az országban van 
egy elszánt és szívós ellenfele, akinek ke­
ze minden ellene irányuló akcióban bent 
van. Metaxas látszólag nem vett részt 
részt semmiféle politikai vállalkozásban, 
tényleg azonban sokat dolgozott a monar­
chia visszaállítása érdekében. Sokat uta­
zott külföldön, több Ízben megjárta Olasz­
országot, Franciaországot s főleg Angliát, 
ahol György király élt száműzetésben. Me­
taxas állandó kapcsolatot tartott fenn a 
száműzetésben élő uralkodóval s amikor a 
királypárti mozgalom győzelme után ha­
zahozták a királyt, mindenki tudta, hogy 
elérkezett Metaxas nagy pillanata.

Demerdzsics miniszterelnök meghívta 
kormányába, rábízta a legfonto&ab tárcát, 
a hadügyminiszterét és helyettesévé nevez­
te ki. Végül pedig a miniszterelnök vá­
ratlan halála után a király őt bízta meg 
kormányalakítással. Metaxas- tehát elérte 
célját. A pártviszály azonban megint ele­
mi erővel kezdett tombolni az országban.
A venizelisták arak ellenére, hogy a vezér 
már halott, nem felejtették el Metaxasnak, 
hogy éveken át ádáz harcot vívott ellenük 
9 jóllehet Venizelosz utóda, Soffolis, sem 
talentum, sem ítélőképesség dolgában nem 
veheti fel a versenyt elhunyt vezérével, 
mégis maga mögött tudta a liberális pol­
gárság nagy többségét é9 komoly bajokat 
okozhatott volna a parlamentben a kor­
mánynak. Persze nagy kérdés, hogy meny­
nyi ideig marad kikapcsolva a parlament 
• nem kényszerül-e előbb, vagy utóbb tm
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az útra visszatérni a király, egyelőre azon­
ban úgy látszik, hogy Metaxas, aki mögött 
a parlamentben mindössze -hét képviselő 
állott, tartós és következetes diktatúrára 
rendezkedik be.

Metaxas meg akarja szilárdítani a ki­
rályságot az országban, rojalista totalitás­
ra törekszik, ez a programja. S mi sem 
természetesebb, mint hogy a -program va­
lóra váltásában erősen támogatja az ural­
kodó. Metaxas négy éves programot dolgo­

zott ki, igaz, hogy ellenfelei a liberálisok 
és demokraták azt hangoztatják, hogy 
négy hónapig sem fog tartani uralma, de 
úgy látszik, ez a jóslat nem fog beválni. 
Metaxas nem olyan puha fából van farag­
va, mint Pangalos s a hadsereg nagy része 
mögötte áll. S mögötte áll főleg az ország 
népének közönye.

Metaxas egyébként kijelentette, hogy 
diktatúrája semmilyen más európai dikta­
túrával nem vethető össze, nem fasiszta

és nem nemzeti szocialista, a reformok, 
amiket keresztül fog hajtani, kizárólag az 
ország sajátságos viszonyaiból nőnek ki. 
De nemcsak ebben különbözik a többi dik­
tátortól, hanem főleg abban, hogy töme­
gek nem állanak mögötte. Ha végigutazik 
a vár: son, rem kap él jeneket. A nép fá­
radtan és apai ikusan fogadta az eseményt. 
Metaxa'unk majd csak ezután kell meg­
hódítani az ország népét. Ha ugyan időt 
hagynak neki hozzá ellenfelei.

Ben Gurion az A. C.-Qlésen:

Felvesszük a harcot a bevándorlási tila­
lom veszedelme ellen

Zürich, augusztus- 28. Röviden jelentet­
te az Uj Kelet, hogy augusztus 25-én nyílt 
meg Zürichben a cionista Actions Comité 
ezévi ülésszaka, amelynek tárgyalásai 
mindvégig a nyilvánosság kizárásával foly­
nak. Az A. C. ülésszakát dr. Weizmann 
Chaim, a cionista világszervezet elnöke 
nyitotta meg nagy beszéddel, amelyben 
rámutatott a Palesztinában -uralkodó tra­
gikus állapotokra és a cionista politika je­
lenlegi helyzetére. —

A cionizmus és a zsidó nemzeti 
otthon tragédiája mondotta Weid­
mann — hogy a zsidó népnek azon 
erőfeszítése ,hogy az ősök földjén fel­
építse hazáját, a liberálizmm szelle­

mi összeomlásának idejére esik.
Ez a szellemi összeomlás! és a nemzeti­
egoista törekvésék általános felülkereke- 
dése döntő kihatással van a palesztinai 
zsidó épitőmunka menetére.

Ben Gurion expozéja 
Weizmann beszéde után David Ben Gu- 

ri^n, a cionista szervezet palesztinai exe- 
kutivéjének elnöke tartotta meg politikai 
expozéját. De miként Weizmann, Ben Gu­
rion is tartózkodó volt. Nagy vonalakban 
vázolta a cionizmus politikai helyzetét az­
óta, hogy a L. C. tervének felvetésével 
kezdetét vette a mai kritikus időszak. Kü­
lönösen hangsúlyozta, hogy a cionista po­
litikának számba kell vennie a palesztinai 
és a Palesztinán kívül arab erőket. 
Ben Gurion ezután azokról a politikai je­
lenségekről beszélt, amelyek Londonban 
és Jeruzsálemben lépnek fel Palesztinával 
kapcsolatosan. Az arab uralkodók megbí­
zottjainak jeruzsálemi tárgyalásairól is 

megemlékezett és Mjelentette, hogy a cio­
nista mozgalomnak fel kell vérteznie ma­
gát a zsidó bevándorlás felfüggesztésének 
veszedelme ellen.

Az A. C. megnyitó ülése előtt és után 
mozgalmas élet zajlott a folyósokon. A 
különböző országok cionista vezetői sza­
bad beszélgetésekben és zárt tanácskozá­
sokon, nagy izgalomban mérlegelik a Pa­
lesztina! helyzet komolyságát. Általános 
a vélemény, hogy a politikai tárgyalások 
súlypontja nem az A. C. plénuma előtt, ha­
nem a politikai bizottságban lesz. Az A. 
C. mostani ülésszakának általában sókkal 
nagyobb jelentőséget tulajdonítanak, mint 
bármilyen eddigi ülésszaknak. Biztosra 
veszik, hogy ez az ülésszak lényegesen 
hozzá fog járulni a zsidó közvélemény ál­
láspontjának és magatartásának kikristá­
lyosodásához a jelenlegi palesztinai hely­
zettel kapcsolatosan. Különböző tervekről 
beszélnek a palesztinai zsidó pozíciók meg­
erősítésére és tisztázni fogják a zsidók 
magatartásának kérdését úgy az angol 
mandatárius hatalommal, mint a paleszti­
nai arabokkal szemben.

Gyakorlati téren az A. C. egyik fontos 
kezdeményezése mentőalap létesítése lesz 
a palesztinai zsidó károk helyrehozására. 
Felhívást fognak intézni az egész világ 
zsidóságához ezen alap támogatására, 
melynek segítségével helyre fogják hozni 
a zavargások során támadt károkat.

Cionista egységfront a kirá­
lyi bizottsággal szemben 

A legfontosabb politikai kérdés aa A. 
C.-én az összes cionista csoportok egysé­
gei frontjának megteremtése e, királyi bi-

Amerikai politikusok érkeztek Jeruzsálembe a zsidó ügy 
védelmére. A lengyelországi zsidóság tiltakozása az ailija- 
zárlat terve ellen
zottsággal szemben, amelyet az angol kor­
mány küld Palesztinába. Abban a kérdés­
ben, hogy milyen magatartást tanúsítson 
a bizottsággal szemben a cionista front, 
még nézeteltérések állanak fenn az egyes 
csoportok között.

Számos cionista vezető ellenzi a
puszta együttműködést is a királyi 

bizóttsággal,
az A. C. többsége azonban úgy látszik nem 
osztja ezt a felfogást. Az A. C. platformot 
kere® arra, mely lehetővé teheti a zsidók 
számára, hogy megjelenjenek a Mrályi bi­
zottság előtt.

Az A. C. ülésein M. M. Ussiskin elnö­
költ. Ben Gurion expozéja után Brodetzki 
professzor, a londoni exekutivé politikai 
osztályának vezetője tartotta meg általá­
nos beszámolóját. Dr. Stephen S. Wise, az 
amerikai cionista szervezet elnöke nem 
vesz részt az A. C. ülésén, miután távira­
tilag Amerikába hívták vissza.

Amerikai szenátorok Jeru­
zsálemben

Jeruzsálem, augusztus 28. A „Haarec“ 
cimü héber napilap legutóbbi számában 
behatóan foglalkozik azokkal a tárgyalá­
sokkal, amelyeket külföldi arab államfér­
fiak folytatnak Jeruzsálemben. Tekintettel 
ezen tárgyalások nagyjelentőségére és kü­
lönösen Saudi-Arabia trónöröksének Jeru­
zsálembe érkezésére, a lap követeli, hogy 
vagy Weizmann Chaim, vagy Ben Gurion 
azonnal térjen vissza Jeruzsálembe.

Royal M. Copelan, Barren R. Austin és 
Dániel A. Hastinge, az amerikai szenátus 
közismert tagjai Jeruzsálembe érkeztek. 
Elutazásuk előtt a newyorM sajtónak 
adott nyilatkozatukban kijelentették, hogy 
Palesztinában tanulmányozni akarják a 
zsidó épitőmunka fejlődését. Az amerikai 
szenátorok kíséretében van Isaac Don Lé­
nán, a Hearst-koneem szolgálatában álló 
világhírű újságíró.

Az amerikai vendégeket a haifai kikö­
tőben a palesztinai amerikai zsidó kolónia 
vezetői, Nathan Kaplan és D. Halperin, 
valamint a Jewish Agency képviselője üd­
vözölték. A fogadtatásnál megjelent Sir 
Arthur Wauchope palesztinai főkormány­
zó megbízottja is, aki azt a feltűnést keltő 
üzenetet hozta a kormányzótól, hogy az 
amerikai politikusok megszakítás nélkül 
folytassák útjukat Jeruzsálembe és láto­
gassák meg őt. A vendégek eleget tettek 
a kívánságnak és Haifából nyomban Jeru­
zsálembe utaztak.

Zsidó körökben nagy jelentőséget tulaj­
donítanak az amerikai politikusok látoga­
tásának és bizalommal néznek akciójuk 
elé. Ezzel szemben

kormánykörökben nyugtalanságot idé­
zett élő az amerikai politikusok pa­

lesztinai látogatása
és a jelenlegi helyzetre való tekintettel 
bizalmatlansággal fogadják az országban 
való tartózkodásukat.

A lengyel zsidóság tiltakozása
Varsó, augusztus 28. Tegnap Lengyel- 

ország^ összes centrumaiban nagy tömeg­
tüntetések voltak a palesztinai kormány 
politikája ellen. Az összes zsidólakrta hely­
ségekben rendezett népgyülések kapcsán 
az összeg cionista pártok és szervezetek 
együttes felhívást bocsátottak ki, amely­
ben harcra szólítják fel a lengyelországi 
zsidó tömegeket az alija megvédéséért.

A csütörtöM népgyüléseken a lengyel- 
i országi zsidóság óriási tömegei tiitakoz- 
I tak a zsidó bevándorlás felfüggesztésének 

terve ellen.
Angol tiltakozás az altija 
zárlat ellen

London, augusztus 28. A Sunday Times 
cimü lapban Scrutator, az ismert angol 
publiciszta irt feltünéstkeltő cikket a pa­
lesztinai helyzetről. A cikkíró a legna­
gyobb elismerés hangján nyilatkozik a zsi­
dó épitőmunkáról és megállapítja, hogy ex 
a mü az egyetlen igaz kólónizáció, amelyet 
a huszadik században végeztek. Hangsú­
lyozza, hogy a palesztinai kérdés nem csu­
pán az arabok és a zsidók viszályából ál. 
Az angol imperializmus közelkeleti hely­
zetéről van szó.

Ha a zsidók nem volnának Palesztiná­
ban, úgy Anglia legjobban tenné, ha 
elhagyná az országot. Ha nem volna 
ott a cionizmus, úgy vagy fel kellene 
fedeznünk azt, vagy pedig arra az el­
határozásra kellene jutnunk, hogy 
Palesztinát nem fizetődik ki tovább 

adminisztrálni.
A cikkíró élesen tiltakozik a palesztinai 

zsidó bevándorlás felfüggesztése ellen, 
majd megállapítja, hogy a palesztinai an­
gol hivatalnoki kar sohasem emelkedett a 
palesztinai birodalom-politika magaslatá­
ra. Megállapítja, hogy némi antiszemitiz­
mus is szerepet játszik e hivatalnoki kar 
magatartásában. Végül kijelenti, hogy az 
arabok számára is a zsidók fedezték fel 
Palesztinát, mint ahogy az angolok fedez­
ték fel Indiát az indiaiaknak.

Az arab delegáció Rómában 
" Jeruzsálem, augusztus 28. A Londonban 
járt arab delegáció még mindig nem tért 
vissza Jeruzsálembe. Hir szerint Rómában 
szakították meg Útjukat a delegáció tag­
jai és az olasz fővárosban folytatnak po­
litikai tárgyalásoka<t az arab nacionaliz­
mus érdekében.

A palesztinai kormány megkezdtea tech­
nikai előkészületeket a királyi bizottság 
munkájára.

A palesztinai lapok jelentése szerint 
hétfőn néhány arab terrorista fel akarja 
gyújtani dr. Weizmann házát Rechobot- 
ban, de megakadályozták Őket annak vég­
rehajtásában.

Kerkur mellett újabb harcok voltak az 
katonaság ég az arab terroristák 
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Hogyan készítik elő hetvenegy munkatá 
borban a „légionárius“ Romániát?

Egy nemzeti parasztpárti vezető jellemző nyilatkozata

— Egyetlen község sem. marad ki a megyé­
ben. Miután minden megyében van egy tábor 
s minden tábor egyazon recept szerint dol- 
goaik, a vasgárda propagandája jelentős ered­
ményekért könyvelhet él.

Mit csinál a nemeeti parasztpárt?
— fis önök mivel ellensúlyozzák ezt?
Informátorunk nem nagy meggyőződéssel

felel:
— Mi a parasztgárdáik megszervezésével 

válaszoltunk... De a német demokrácia sem 
vette komolyan a nácik cirkuszi mutatvá­
nyait. A német demokráciának is voltak gár­

dái ... az osztrák szociáldemokrácia olyan 
erősnek érezte magát a olyan gazdag volt, 
hogy senki se képzelte volna el a meglepeté­
sek lehetőségét... fis íme ott a nácik, emitt 
a reakciósok kerekedtek feliül. A helyzet ná­
lunk nagyon is hasonlít a németországi és az 
ausztriai helyzethez, a szélsőjobboldaliakat a 
liberálisok is támogatják, mert ezzel számít­
ják aláásni a nemzeti parasztpártot. Kor­
mányra pedig nehezen kerülünk mindaddig, 
amig Maniu nem enged a „48“-bőíL... Mert 
ha a párt radikális paraszti államprogramja 
nem is, de Maniu alkotmányos politikája fel­
tétlenül befolyásolja & nemzeti parasztpárt 
udvarképességét. {—del)

Kiket tekintenek Romániában 
munkanélküli intellektueieknek

Megjelent a munksriéíSfüíi intellektuelek összeírására vonatkozó felhívás

Boear®sti# augusztus 28. (As IJj Kelet tud.) j osztag. Kutat ásnak a mezőn, keresztet áUi- 
ggyelőre senki sem tudja, hogy mit tártál- j tanak fél vagy hidat vermek a patak fölé.

az a memorandum, amelyet Tatarescu ~ ............. ' - - •
ojinászterelnök a rendfentartó intézkedésekkel 
Kapcsolatosan az uralkodó elé terjesztett. Az 
(J biaonytalan, hogy a belső véleményeitéré- 
sek lehetővé teszik-e a kormánynak, hogy 

energikus intézkedésekkel próbáljon a 
tizenkettedik órában gátat vetni a fenyegető 
anarchia élé. Annyi azonban nyilvánvaló, 
ho^y Dúca meggyilkolása után most Mad- 
gearu megfenyegetése alkalmából a józan 
polgári politikusok nagy többsége másodszor 
aezmél fel arra, hogy mi is történik ez or­
szágban és vet számot azzal, hogy ez a hely­
et igy máról holnapra katasztrofális fordu­
latot vehet.

A polgári pártok défetizmasa
A liberális kormány és párt józanabbik ré­

szén kívül a nemzeti parasztpártra várna a 
feladat, hogy meggyőzés és propaganda esz­
közeivel vagy akár parasztgárdáinak meg­
szervezésével segítsen kiépíteni az anti- 
an&rchikus frontot. A nemzeti parasztpárt 
vezetőségén belül azonban komoly ellentétek 
akadályozzák az akcióképességet és általá­
ban megállapítható, hogy egy defetista hang 
ütötte fel fejét:

a pártvezetők egy része — akárcsak a ro­
mán kispolgári közvélemény nagy több-
gége — feltartóztathatatlannak hiszi a 

jobboldal előretörését.
Jellemző erre a szellemre az a beszélgetés, 
amelyet a párt egyik vezetőjével volt alkal­
munk folytatni. A beszélgetés már csak 
azért is megérdemli a napvilágot, mert rend­
kívül érdekes és tanulságos adatokat tartal­
maz a legfélelmetesebb jobboldali szervezet, 
a vasgárda eszközeire és metódusaira vonat­
kozólag.

— Nem látom rózsásnak a helyzetet — 
mondotta az említett nemzeti parasztpárti 
vezető. — A jobboldali sajtó uszítása nap- 
nap után nyilvánvalóbban érezteti hatását, 
ezzel szemben a demokratikus lapokat való­
sággal megfullasztják. A Völkischer Beobach­
ter kedvenc frázisait, mint „bolsevik! zsidók“,
„zsidó demokraták", „demokrata-kommu­
nista“ ma már nemcsak a Porunca Vremii és 
társai, hanem az Universal, sőt a kormány 
lapja, a Viitorul is előszeretettel használja.
Közben természetesen a jobboldal vígan szer­
vezkedik. A vas gárda munkájáról közvetlen 
megfigyelések alapján tájékoztattuk a párt- 
vezetöságet. A párt ifjúsági tagozatának 
egyik kitűnő vezetője zöldinget öltött és a 
vasgárda egyik bucovinai munkatáborában 
dolgozott egy teljes hónapig. Most tért vissza 
küldetéséből. Beszámolója rendkívül tanul­

ságos olvasmány volt, e munkatáborok tevé­
kenységét és céljait illetően.

A munkatáborok élete
— A táborban néhányszáz fiatalember és 

leány tölti el a szabadságát. Többnyire diá­
kok, de vannak közöttük tisztviselők, iparo­
sok, nagyon sok munkanélküli, állami hivatal­
nokok, sib. Nagyrészük fel van fegyverkezve.
A tábor katonai fegyelem alatt él. Katonai 
gyakorlatokat, céllövészetet tanulnak. Bizo­
nyos gyakorlatokat a táboron kiviil rejtett 
helyeken végeznek.

— Reggelenként osztagok alakulnak. Aj _ - 1% - ■ 11 I
megye különböző pontjait látogatják meg és \ pr|gg—Clöj — EBöCSSresÜ l*áá*8 ^loszlíVO ™ HieW OlVOIlitiäl

is bekapcsdtédíií Asrdeal a wz&mzetk&zi repilíősáf&íba

Specialisták aprólékos laboratories» mun­
kájának köszönhető, kegy a
PÚDER, KÖLNIVÍZ, ARC-SZÁJ- 
FESTÉK PARFÖMOK gyórfósteew

Cluj, augusztus 28. (Az Uj Kelet tud.)
\ Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a cluji 
I városháza minisztériumi rendelet alapján 
1 megkezdte a munkanélküliek összeírására vo- 
I natkozó munkálatokat. A polgármesteri hi- 
I vatal ma felhívást intéz a város lakozeágához 
: és felhívja a lakosság érdeklődését a szelle­

miség! munkanélküliség fontos problémájára,
; mellyel most a kormány is behatóan foglal- 
; kozni kíván. A felhívás az összes munkanél- 
\ küli intellektuelek figyelmébe ajánlja az ak­
is ciőt ás kéri, hogy legyenek a város segitsé- 
i gére annak végrehajtásában.
I Intellektueieknek tekintendők a központi 
I statisztikai hivatal utasításai szerint mind- j 
\ azok, akiknek iskolai végzettsége négy kö- j 
; zép-, iszlak- vagy ezzel egyenrangú iskola és \ 
{ akiket irodai munkánál vagy más olyan fog- | 
i lalkozási ágakban foglalkoztatnak, amelyeket | 
; a közvélemény intellektuális foglalkozási • 
i ágaknak minősít. |
s Munkanékülieknek tekintendők azok, akik I

vizsgálat idején a következő helyzetben

készítményéi a tökéletesség és köskedVtiltség 
legmagasabb tokái érték eL 
Próbálja ki azé kai! Kitűnőek!
Kérje teljes bizalommal a legjobb drogériáié- 
tau», gyógyszertárakban és itiatsaestárakban,
Bc-gros beszerzési forrás; N. H. Balthazar, Bucuresti,

Str. Selari 7.

Felhívás

nOÜElEM 5 1E1ECT H@ : ©6
HÉTFŐN, AUGUSZTUS HÓ 31-ÉN MEGNYITJA AZ ŐSZI SZEZONT és bemutatja:

6ÄÜCS0 - CSIKÓ - HABPO
közkedvelt amerikai komikusok ragyogó filmét:

Botrány az Operában
ELŐADÁSOK KEZDETE 3, 5, 7 és 9 órakor. MINDEN JEGY Lei 31-

Am Országos Zsidópárt cluji és clujna*gye* 
vannak: semmiféle tevékenységet nem fejte- tagozata ezúton is felhívást intéz mindaa

■ ~~ ' * clujmegyei önállóan dolgozó és iparengedély-
lyel rendelkező iparaihoz, hogy a szakmai 
kiképzésről és a mesterségek gyakorlásáról 
szóló törvény 185. szakaszának értelmében 
kérjék ki uj iparigazolványaikat (Brevet da 
meserie) a cluji munkakamara iparos szek­
ciójánál. A kérések benyújtásának végső 
határideje augusztus 31, az ezután beérkező 
kéréseket nem veszik tekintetbe, ami az illet# 
iparos szerzett iparűzési jogának elvesztését 
jelentheti. A kérésben hivatkozni kell a tör­
vény 185. szakaszára és fel kell tüntetni 
benne a mostani iparengedély számát, kiállí­
tási helyét és keltét.

A törvény végrehajtási utasításának hiá­
nyában még nem lehet tudni milyen iratokat 
kell a kéréshez csatolni, valamint azt sem, 
hogy a terminust meghosszabbitják-e, ezért 
feltétlenül fontos a kérések fenti határidőig 
való benyújtása a szerzett jogok biztosítása 
érdekében. A szükséges iratok később csa- 
tolhatók.

Bővebb felvilágosításokkal a Zsidé Párti 
cluji szekciójának str. Saguna 7. sz. alatti 
Jogvédő Irodája szolgál, mely a kérések el­
készítését és benyújtását is elvégzi. Hivata­
los óra fél 1-töl fél 2-ig.

A vidéki iparosok kéréseiket ajánlott le­
vélben is elküldhetik a Camera de Muncá. 
sectia meseriasilor Cluj, címre. A Zsidó Párti 
Jogvédő Irodája természetesen nekik is ren- 

I delkezésükre áll, a kérések elkészítését 6a 
I benyújtását illetően.
6 Az Országos Zsidópárt Cluji és
j Clujmegyei Tagozata

nek ki, amely keresetet hozna. Betegek vagy 
nyomorékok és igy munkaképtelenek. Nincs 
hitzositva az életük a jövőben, mert jelenleg 
ideiglenes alkalmazásban vannak. Az özvegy 
vagy elvált asszonyok, akiknek elhunyt vagy 
elvált férjük az intellektuelek kategóriájába 
tartoztak és akik az ankét idején nélkülözik 
a csalálfenn tartó támogatását és a legszük­
ségesebbeket sem tudják biztosítani maguk­
nak és gyermekeiknek.

Mindazok, akik a fenti feltételek mellett 
munkanélküli intellektueieknek számíthatók, 
fekéretnek, hogy sürgősen jelenjenek meg a 
városi közigazgatási kerületeknél, ahol ada­
taikat felveszik és felvilágosításokkal szol­
gálnak számukra.

A beiratkozás a munkanélküliek érdekében 
történik, mert a jövőben a közhivatalokba 
való kinevezés csak azok közül fog történni, 
akik a munkanélküli intellektuelek közé fel 
vannak véve.

Sxegsie
! Isa

w ©lseién érkézül* Clujra 
Biasszlái'si uiasszálliió 
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mindenütt aktiv propagandát fejtenek ki. Az 
osztagoknak az élén rendszerint intellektue­
lek, diákok állanak, akik a falvakban lángoló 
beszédekkel igyekeznek híveket toborozni. Az 
egyenruhás ifjak sokszor érnek el hatást, de 
elég gyakran fordul elő, hogy nem veszik 
őket komolyan. Ez nem riasztja vissza a 
vasgárdistákat, akik ilyenkor a bevált re­
cepthez folyamodnak: zsoltárénekekkel vonul-

— Benes elnök a demokráciában való hitéti 
] hangoztatta a genfi ifjúsági kongresszusra 
f induló küldöttség előtt. Prágából jelentik? 
I Benes elnök fogadta a csehszlovák küldöttsé- 
\ get, amely Geníbe utazik, hogy ott r észt­
ig vegyen az ifjúsági kongresszuson. Benes elnök' 
I a delegációhoz intézett szavaiban rámutatott 
l arra, milyen szerepe van a jelen körülmények 
f között az ifjúságnak és bizalmát fejezve ki a 
? demokrácia jövője iránt, hangoztatta, hogy a 
; politikai csoportok és a kisebbségek közti 
\ együttműködés szükséges és kívánatos.

Cluj, augusztus 28 
Májusban érkezett meg 
közi repülőjárat első gépe a CSA Cseh­
szlovákia ultramodern 20 személyes repü­
lőgépe, amely Prága—Cluj—Bucuresti kö­
zött teljesít azóta is rendes utasszállító

Dak a templomba, ahol térdreborulva hossza- j lffálatot Ugyanekkor felvetődött az 
san imádkoznak. Ez hat a naiv falusi népre, j r! ’ yaló utasszállító légi köz- 
Az osztagok az imádságok után szerezámo- * „, ° . ju _áp-v
kát vesznek élő és testületileg egyik vagy ! lekedes terve is. iübben a- gy g
másik hadiözvegy házához vonulnak, ahol f hónapon at folytak a tárgyalások a roman 
megjavítják a kerítést vagy a behorpadt tető- I és az orosz polgári repüloszervezetek fő­
zetet. Vagy kimennek a mezőre, hogy eegit- zött, míg most — amint értesülünk
aenek a szénagyüjtésnél.

A felsőbbrendü lény

— Este aztán az egész falu összegyűl a 
községháza előtt. A vasgárdisták és a falu 
népe egy befogózva táncolnak. Amikor aztán 
& propagandisták s a nép kellően ös^eemele­
redtek, az osztagvezető a kapitányról kezd 
beszélni. Mint egy szentről, felsőbbrendü 
lényről beszélnek róla.

— Másnap egy másik falut látogat meg az

(Az Uj Kelet tud.) I nincsen külön repülőtere. A cluji polgári 
v Cluira a nemzet- j repülő-zervezet az interimar bizottsághoz

fordult megfelelő területért, de mindmáig 
nem kapták meg. A katonai repülőtéren 
pedig a gépek rövid ideig maradhatnak, 
mert a hadügyur nisztérium rendelete 
alapján a polgári repülőteret nem szabad 
a katonai repülőtér közelében sem elhe­
lyezni. 1

Átmenetileg tehát a katonai repülőtéren 
fogják lebonyolítani az utasszállító for­
galmat és lépések történtek aziranyban, 
hogy — ha ideiglenesen is — megfelelő 
várótermet építsenek és a repülőtér köze­
lében utilevél-vizsgálóbizottság működjék.

— A változás éveiben a rég bevált termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz nélkülözhe­
tetlen háziszer, főként, ha arra kell töre­
kednünk, hogy az agy, a tüdő és .a szív felé 
irányuló vértódulást ellensúlyozzuk, valamint 
hogy az emésztőszervek renyhe működés# 
folytán a belekben beállott pangást biztos és 
enyhe módon megszüntessük. Az orvosok 
ajánlják.

*esaS8s

már ki is tűzték az orosz-román légi- 
forgalom megindulásának időpontját.

Szeptember elsején a o"eh géphez hason­
lóan ünnepélyes fogadtatásban lesz része
az első orosz gépnek, amely a someseni j — Kommunista centrumot fedeztek fel egy 
repülőtérre érkezik. Ez a gép Moszkva— j argentínai tartományban. Buenos Airesböl je-
Kiew__uiuj__Prága között bonyolítja j lentik: Plata tartományban kommunista
majd le az utasszállító forgalmat. > centrumot fedeztek fel. Húsz agitátort letar-

A polgári repülőszervezetnek egyelőre tóztattak.

— A gyilkos Goethe. Ezzel a címmel irt 
> cikket Luden dorf tábornok özvegye, saját 

politikai hetilapjában. A nagy german „ha­
zafi asszony“ élesen kelt ki cikkében a sza­
badkőművesek ellen. A hazafias érzéstől da«

I gadő sorokban emeli fel hangját Goeth* 
í ellen, akit azzal vádol, hogy szabadkőműves 
\ szellemével megmérgezte a hazafias érzelmU 
\ Schillert. Az elhunyt tábornok pennaforgaté 

felesége gyűlölködésbe mártott tollal megy 
I neki Goethének, akit nem tart méltónak a 
; német néphez, mert legtöbb munkájából Ä 
: nemzetközieakedő szellem áramlik.

Nagy ünnepekre SS* ruháinkat az „UNI0“-nál ÄdiSoecláüs talesz-f isztités 
Gottlieb és Mandula
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A Venus legyőzte a CAO-t
Bucuresti, aug usztus 23."* Tegnap este vil­

lanyfényes mérkőzés keretéiben a Venus a 
CAO csapatával játszott, melyet pompás já­
tékkal 5:3 (3:2) arányban győzött le. A 
Venus mindvégig fölényben volt és igazolta 
az Admira elleni kitűnő formáját.

A 12-ik percben Sarkadi kezelése miatt 
megítélt tizenegyesből Eisenbeisser lőtte az 
első gólt, Bodola azonban egy perc múlva 
egyenlített. A 15-ik percben Gruin lő gólt, 
majd Feuerstein ismét egyenlít, a 45-ik perc­
ben Sepi ismét a Venust juttatja vezetéshez. 
A második félidőben Petea Válcov és Hunis 
lőtték a Venus további góljait, mellyel szem­
ben Bodola egyet lőtt.

VASARNAP BSLUTAN VENUS—VICTORIA 
Cluj, augusztus 28. Az őszi bajnokság sze- 

zóanyitása elé városszerte érthető az érdek­
lődés. A Venus vasárnap az Admirát, tegnap 
a CAO-t győzte le megérdemelten és így két­
ségtelen, hogy ez a csapat ma a nemzeti 
bajnokság egyik legjobb együttese. A Victo­
ria elleni, újjászervezett csapat biztos győze­
lem reményében indul % mérkőzésre, melynek 
bírája a tárnisoarai Murgu lesz. Határbirók 
Czinczár és Consfcantinescu. Szövetségi meg­
bízott Buileanu őrnagy.

í I LEQSZE_BBE_N 
LEGJOBBAN 

] LEGOLCSÓBBAN
* i készíti el szőrme 
i I munkáit, újat vehet

S
í szalonomban: Catea 
I Regele Ferdinand 2í 
* I (Farkas Ernő ház- 

udvar)

wsisz Tita
— Alhirek egy magyar és egy jugoszláv 

dohánycsempész agyonlövéséről. Belgrádból 
jelentik: Az Avala híradása szerint több ma­
gyar lap hire, amely arról szól, hogy a ju­
goszláv vámőrök megöltek volna egy ma­
gyar és egy jugoszláv alattvalót, akik Ma­
gyarországról dohányt csempésztek Jugosz­
láviába, teljesen kitalált, annál is inkább, 
mert Magyarországról nem fizetödik ki do­
hányt csempészni Jugoszláviába, mert a 
jugoszláv dohány olcsóbb, mint a magyar, sőt 
jobb is.

A vámhatóságok megállapítása szerint a 
regáti textilgyárak egy része csempészett fo­
nallal dolgozott. A giurgiu—bucurestii kö­
zötti vonalon nemrégiben csempészésnek jöt­
tek nyomára a román vámhatóságok. A be­
indított eljárás szenzációs fejleményeket igér, 
amennyiben máris megállapították, hogy igen 
nagytömegű árut hoztak be állandóan csem­
pészni on az országba. A vámhivatal meg­
bízottai most több textilgyámál kezdték meg 
az ellenőrzést annak megállapítására, hogy 
miképpen tudtak ezek a gyárak 24 órás tur­
nusokban dolgoztatni, amikor állandóan arról 
panaszkodtak, hogy behozatali kontingenseik 
•távolról sem elegendők az üzemeik nyers­
anyagellátására. a vámhivatal ugyanis arra 
gyanakszik, hogy több textilgyár nyersianyag- 
szükségl atének nagyrészét csempészett pa­

mut- és müselyemfonalból fedezte.

fiZElKlSMfij 
ÜZENETEK

Fokozza a kormány a németországi 
technikai cikkek és gyógyszeráruk

behozatalát

Auert leigazolták a CFR-nek! Bucurestiböl 
jelentik: A futballszövetség intézőbizottsága 
(Bíróul Federal) ma délelőtt ülést tartott, 
amelyen tudomásul vette a magyar szövetség 
átiratát Auer kiadatását illetőleg és azonnali 
játékjoggal leigazolta Auert a bucuresti 
GFR-hez. Auer vasárnap már játszik is Ara­
don anyaegyesülete, az AMEFA ellen.

Számos panasz hangzott már el romá­
niai gyárosok és kereskedők részéről, hogy 
a román-német külkereskedelmi megálla­
podás teljesen egyoldalú és csak a német 
érdekek kielégítésére törekszik. Pár héttel 
ezelőtt a bucuresti közgazdasági sajtóban 
élénk visszhangot vert még az a követe­
lés, hogy a megindult román-német külke­
reskedelmi tárgyalások során iparkodjunk 
a hazai termékekért kedvezőbb fizetési 
kondíciókat kapni, főleg ami a petróleum- 
termékeket illeti.

A mai nemzetközi gazdasági helyzetben 
a petróleumot tulajdonképpen erős devizá­
nak tekintik, amelyért minden importáló 
állam erős devizában is fizet. Emlékezzünk 
csak vissza, hogy pár hónappal ezelőtt, 
amikor Olaszország a bojkott következté­
ben a legsúlyosabb valutáris krízissel küz­
dött, arannyal és erős devizában fizette az 
általa importált kőolajtermékeket.

Teljesen indokolt volt tehát a román kö­
rök ama kívánsága, hogy Németország, 
legalább részben, erős devizában fizessen 
a román petróleumteimékekért, annál is 
inkább, mivel a Harmadik Birodalom egy­
oldalúan felrúgta a velünk kötött kereske­
delmi megállapodást és a többi román ex­
portcikkek hátrányára a megállapodott 
kontingenst jóval meghaladó mennyiség­
ben importált országunkból petróleumot 
és benzint. Tette ezt annak ellenére, hogy 
a szerződés szerint a petróleum csak a 
Romániából importált áruk összértékének 
egy bizonyos százalékát teheti ki.

Remélhető volt, hogy a most meginduló 
román-német külkereskedelmi tárgyalások

Bari Taureeu: Ara 100 lej.

Zavarok a cégtáblák után levonandó repii- 
lőbélyeg körül. Augusztus elején a M. O.-ban 
a repülöbélyegek lerovásé: a vonatkozólag 
magyarázó rendelkezés jelent meg, mely a 
cégtáblák után fizetendő bélyegilletékről nem 
tesz említést. Egyes vélemények szerint ez 
közvetve azt jelenti, hogy a cégtábla után 
repülőbélyeget nem kell leróni. Hivatalos 
közegek az augusztus 1-i rendeletét csak a 
korábbi intézkedések egyes pontjainak ma­
gyarázatának tekintik és már a korábbi 
rendeletekben megállapított cégtáblái illeték 
kötelezettséget ezen újabb rendelet nem vá 
toktatja meg.

Vegyi cikkeket is árulhatnak a fűszer ke­
reskedők. A hivatalos lap augusztus 10. szá­
ma magyarázó utasítást ad az egészségügyi 
törvény végrehajtási utasításának 404. pa­
ragrafusa végrehajtásáról. A rendelkezésben 
névszerint felsorolják azon vegyi cikkeket és 
ásványvizeket, melyeket a füszerkereskedők 
tarthatnak, illetve nem tarthatnak. Minthogy

Anion 
Rosenzweig

CLUJ, Piát a Mihai Viteazul 37-58. 
Alapítva 1390.

Héber könyv, 
gyspju- és selyem 

tileszek,
valamint mindenféle rituális cikkek 

nagyke reskedés e.
„Bné Äser“, zsidó szertartási ri­

tuális szabályok kézikönyve 10 lej. 
kapható

D’n^n im titf-mnoxia cnso 
mfninropnaKd

Haupt-Niederlage für Transilvanien 
der firma

JOSEF SCHLESINGER 
Wien-Budapest.

] alkalmával a kormány határozottabban

I fogja ezt a jogos román álláspontot kép­
viselni. Sajnos, az előjelek az ellenkezőre 

I engednek következtetni. A kormány leg­
felsőbb gazdasági tanácsa nemrégiben al- 

I bizottságot alakított, amely a külkereske- 
I delmi tárgyalások irányításával foglalko­

zik. Ez az albizottság a napokban tartott 
értekezletén megállapította azokat a mini­
mális követeléseket, amelyeket a román 
delegáció a német megbízottakkal szemben 
képviselni fog.

E föltételek ellen a németeknek aligha 
lesz kifogásuk. A román kormány-bizott­
ság ugyanis a következő elhatározását szö­
gezte le:

Románia ragaszkodni fog ahhoz, hogy 
azért a petróleummennyiségért, amely ér­
tékben meghaladja a Németországba ex­
portált román termékek összértékének 
egynegyedét, elvileg erős devizában való 
fizetést fogunk követelni. Amennyiben 
azonban Németország azzal válaszolna, 
hogy nincs erős devizája, abban az esetben 
Románia el fogja fogadni ezért a többlet- 
petróleumért a fizetést német technikai 
cikkekben és vegyészeti, illetve gyógyszer­
árukban.

Rövidesen számolnunk kell tehát azzal, 
hogy a német technikai iparcikkek és a né­
met gyógyszeráruk még jobban el fogják 
árasztani a román piacot, mint eddig. És 
ezt a kétfajta német árut, amely a Har­
madik Birodalom tulajdonképpeni export­
cikke, Románia aranydeviza értékű pet­
róleummal fogja megfizetni.

Eddig 65.000 vajgon újbúzát adtak el. ^
•kormány gazdasági tanácsa a befutott jelen, 
lésekből megállapította, hogy az újbúza el­
helyezése a termelők részéről elég kielégítő 
ütemben folyik. Hivatalos jelentések az eddig- 
eladott újbúza mennyiségét 65 ezer vagonra 
becsülik.

Allan d bonpincéket állit fel a kormány
Közelebbről minisztertanácsi jegyzőkönyv je­
lenik meg, amely a földművelésügyi minisz- 

i térium számára 8 millió lej rendkívüli hitelt 
! nyit meg. Ebből az összegből 4 millió lejt & 
I kormány uj állami borpincék megnyitására 

fog fordítani, hogy a -bortermés kedvezőbb 
feltételek mellett való értékesítését megkezdj* 
és egyben a fennmaradó 4 millió lejt e célra 
forgótőkéül fogja felhasználni.

Edward angol király 
Romániában

•v ." . -

— — * — * -Jv..
Bucuresti, augusztus 28. A Capita;a hír­

adása szerint Edward angol kiráy ak: most 
i útban! van Isztambul felé és onnan a Fekete 
I tengerre megy, néhány órát fog tölteni a 
I Constantái kikötőben.
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ezen cikkekkel való kereskedelemhez külön 
képzettség vagy előírás nincs, a füszerkeres­
kedők megszerezhetik ezen cikkekkel való 

! kereskedelem jogát, ha az Iparkamara cég­
jegyzésébe felvétetik, módosító kérés alap­
ján, a foglalkozási ág megfelelő kibővítését.

Nem érvényteleníthetik a bíróságok a sza­
bálytalan birságkirovási jegyzőkönyveket. A 
pénzügyminisztérium rendeletet intézett a 
pénzügyiagzgatósághoa, melyben közli ve­
lük, hogy utasította a kormány az illetékes 
bíróságokat, hatóságokat, hogy az esetben, 
ha az adó, illeték, vagy vámkihágási jegy­
zőkönyveknél a bírói tárgyalásokon alaki 
hibákat állapítanak meg, ne szüntessék be a 
vádlott ellen a további eljárást, hanem a 
hiányos jegyzőkönyvet pótlás végett küldjék 
vissza annak az eljáró közegnek, mely a
jegyzőkönyvet felvette. A kiigazított jegy­
zőkönyvet visszaküldik a bírósághoz, amely

I azután köteles érdemileg letárgyalni az 
i ügyet. . -•

— Török Erzsébet előadóestje. A katoli­
kus gimnázium dísztermében szépszámú kö­
zönség előtt mutatkozott be csütörtök est# 
Clujon Török Erzsébet az Ardealból elszárma­
zott tehetséges budapesti előadó művésznő. 
Díszt ingvált, megnyerő jelenség Török Er­
zsébet, aki kellemes behízelgő hangon é* 
valóban tehetséget igazoló finomsággal éne­
kelte a Kodály és Bartók átdoigozásu szé­
kely balladákat, Kádár Imre fordításába* 
pedig néhány román balladát szavalt. Elő­
adásának kifejező erejével és az ódon balla­
dák zamatos nyelvezetének érzékeltetésével 
olyan volt a színpadon, mint egy kétszáz év 
előtti kúriából kilépett finomművű nipp. Nem 
csak énekelte, hanem megjátszotta, átélte a 
balladákat és hangja nyomán a balladák 
ódon levegőjét is éleztük. Pályájának 
még csak a kezdetén van ma Török Er­
zsébet, aki Kelen Hugónak, a neves zenepe­
dagógusnak és népdalgyüjtőnek tanítványa, 
de azt hisszük, hogy nem sokára, mint be­
futott művésznővel fogunk vele találkozni. 
Szó van róla, hogy a csütörtök esti sikert» 
való tekintettel Török Erzsébet a közeljövő­
ben még egy estélyt tart Clujon, amelynek 
műsorán számos jiddis dalt is elő fog adni.

—- Kérelem. Valamikor jobb sorsban volt 
zsidó droguista, ki betegsége miatt teljeses 
munkaképtelen lett és a legnagyobb nyomor­
ban tengődik, a jószivü zsidó társadalom tá­
mogatását kéri. Pénzbeli vagy természetbe* 
ui adományokat a kiadóhivatal továbeit.

SZ-(

A francia légügyi bizott­
ság tagjai Romániában
Bucuresti, augusztus 28. A Capitala tudni 

véli, hogy vasárnap egy óriásrepülőgépen a 
fővárosba érkeznek a francia légügyi bi­
zottság tagjai, akik között van Costes, ai 
ismert óceánrepülő és Codos pilóta, aki több 
világrekordot tart. A gép Moszkvából jön 
Bucurestibe.

Öngyilkosságot követett el 
egy szerelmes par

Bucuresti, augusztus 28. Alfons Koch 28 
éves magántisztviselő és a 20 éves Merdin- 
ger régóta szerették egymást, de szüleik nem 
akartak beleegyezni házasságkötésükbe. El­
múlt éjjel szobát béreltek egy szállodában, 
ott 10—10 pasztüla Veronáit vettek be. Ma 
reggel eszméletlen állapotban talált rájuk a 
szállodai személyzet.

Bucnrestiben és Sínaían 
királyi pályaudvart 

építenek
Bucuresti, augusztus 28. A Tempo szériát 

a CFR vezérigazgatósága elhatározta, hogy 
két királyi pályaudvart építtet. A jelenlegi 
sinaiai állomást lebontják és helyébe újat 
építenek külön a királyi család használatára. 
A rendes vasúti forgalomnak külön hatal­
mas méretű pályaudvart állítanak fel. Bu- 
curestiben a sinaiaiiioz hasonló pályaudvart 
építenek Mogosiaian.

„©
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Schacht dr. boldog, hogy
„olyan emberrel beszélhetett 

mint Leon Blum“
A e,=d-

Párizs, augusztus 28. (Rador.) Dr. 
Schacht ma délelőtt 11 órakor felkereste 
Bium miniszterelnököt, akinél ibucsuiáto- 
gatást tett. A megbeszélés 1 órát tartott. 
Schacht nem volt hajlandó felvilágosításo­
kat adni az újságíróknak megbeszélése­
dé tárgyáról és csupán ennyit mondott: 
„Hogyan ne lenne valaki megelégedett, 
amikor olyan emberrel beszélgetett, mint 
Leon Blum.“

Az újságírók ezután megkérdezték, kie- 
légitik-e általában franciaországi utjának 
eredményei, mire Schacht ezt; mondotta: 
„Igen elégedett és boldog vagyok utam 
eredményeivel“. Dr. Schacht ma délután 
14.18 órakor Le Bourgetból elutazott Ber­
linbe.

Dr. Schacht párizsi útját kommentálva, 
a Deutsche Diplomatische Politische Kor­

respondenz, többek között kiemeli Blum 
válaszát, amit Thorez kommunista képvi­
selőnek adott. A lap szerint Bium válasza 
gyors és méltó válasz volt. Németország­
ban tudomást szereztek róla és tudomásul 
vettek ezt a megértésre valló óhajt. An­
nál nagyobb megelégedéssel vették ezt tu­
domásul, mivel pontosan megfelel a német, 
nép álláspontjának, ami nyugati szomszéd­
ját iiletL Ha a francia miniszter kiemeli, 
hogy fáradhatatlanul követni óhajtja a 
megértés útját & mint államférfi teszi ezt 
a kijelentését, ez azt bizonyltja, hogy dr. 
Schacht jelenlegi útja i§ azt a nagy célt 
szolgálja, amelynek elérését Németország 
őszintén kívánja.

Berlin, augusztus 28. Rador.) Göbbels 
propagandaügyi miniszter holnap repülő­
gépen Velencébe utazik.

... hodoló pftlcmtősofe kísérik a szép 
lábat e Egy finom ér elegáns haris­
nya előnyösen emeli ki vonalait és 
alakját méltóságteljessé teszi • 
A BAU harisnya különleges szövése 
tökéletesen rátapad a lábra és pom­

pás formát ad neki.

Francia demars az angol kormány­
hoz a német katonai szolgálat 

felemelése ügyében
QittQn kommunista képviselő a hadügyi bizottság összehívását kérte és bizal­

mat fejezte ki a vezérkarban
Párizs, augusztus 28. (Rador.) Gitton, 

kommunista képviselő, a kamara hadügyi, 
bizottságának alelnöke kérte a bizottság ősz- 
szénivását. Egyidejűleg a bizottság elnökéhez 
levelet intézett, amelyben bizalmát fejezi ki 
* vezérkarban, amely az ország védőképes­
ségének fokozása érdekében működik, Gilton 
emlékeztet rá, hogy a kommunista párt egy 
milliárd frankos hitel nyitását javasolta 
sport- és testnevelési, valamint a katonai 
előkészítő egyletek számára. Ezt azonnal fo­
lyósítani lehetne.

Egyidejű távirat jelentés szerint a kamara 
katonai bizottságának elnöke kijelentette, 
hogy amíg nem ül össze a miniszter tanács, a 
legutóbbi német gesztus megvitatására, a 
bizottságot nem lehet összehívni.

Párizs, augusztus 28. (Rador.) Azt hiszik 
hogy rövidesen francia demarsot intéznek 
az angol külügyi hivatalhoz, amelyben fel­
hívják Anglia figyelmét a német katonai 
szolgálat felemelése folytán előállott európai 
helyzetre.

Sem német, sem angol befolyás 
nem érvényesült a görögországi 

belpolitikai változásokban
Az egész görög nép helyesli a változásokat?

Fegyveres antiszemita te-rrorcsapa- 
garázdálkodnak Lengyel- 

országban
Á lengyelországi zsidóság tragikus megpróbáltatásai

z Athén, augusztus 28. (Rador.) A görög 
távirati iroda jelentése ezerint a moszkvai 
Izvesztia és a londoni Daily Worker cimü 
kommunista lapok, kommentálva a görög­
országi politikai változásokat az első né­
met, a második angol befolyásra vezeti 
vissza azokat. Az Etnos c. független lap 
megjegyzi, hogy Görögországban semmi­
lyen befolyás’ nem érvényesült egyetlen 
hatalom részéről sem. Görögország éppen 
ezért az összes hatalmakkal 'baráti kap­
csolatokat fenntartva akar élni. Az Estia

azt Írja, hogy a szerencsés görögországi 
változásokat az egész görög nép egyhan­
gúlag helyesli. Görögország írja a lap — 
kizárólag saját ügyeivel foglalkozik és 
nem tanúsít érdeklődést más országok bel- 
ügyei iránt.

Athén, augusztusi 28. A görög távirati 
iroda jelenti, hogy a pénzügyminisztérium 
határozottan cáfolja azt a hirt, amely sze­
rint a kormány adót akarna kivetni a nem­
zeti kölcsönök szelvényeire.

Cáfolják a londoni orosz kaionai 
aljasé leíarióziaiásái

Varsóf augusztus 28. Lengyelországban 
ismét kiújultak az antiszemita kilengések. 
Fegyveres nemzeti demokrata terrorcsa­
pat tervszerű támadást intézett Wiszonki- 
Wipichy zsidólakta városka ellen. Százöt­
ven nemzeti demokrata paraszt vett részt 
a támadásban egy lengyel földbirtokos ve­
zetése mellett Vezetőjük parancsára 10— 
15-ös csoportokra oszolva, éjnek idején a 
zsidó lakosság vagyonának elpusztítására 
indultak. A városka harminchat zsidó csa­
ládját felszólították, hogy nyomban ürít­
sek ki házaikat. A zsidók a szomszédos 
Bronszk és Cischanovice községekbe vit­
ték át asszonyaikat és gyermekeiket. Ez­
alatt a zsidó házak összeg ablakait bezúz­
ták, a zridó lakások és üzletek berendez­
kedését darabokra törték, a padlózatot fel­
szaki tották, sőt a házak fedélzetét is le­
bontották. Csak másnap reggel érkezett a 
helyszínre a rendőrség és megindította a 
vizsgálatot.

Viinában Szub agudista vezetőt nyílt 
üccán súlyosan bántalmazták az antisze­
mita huligánok. Amikor szakálláf tépdes- 
ték, járókelők jöttek segítségére, akik el­
kergették a támadókat.

Piawa faluban halálos áldozata volt a 
huligánok támadásának. Ábrahám Tamsol 
zsidó lakos családjával ebédnél ült, ami­
kor az ablakon át három lövést adtak le az 
Uccáról a családfőre. Ábrahám Tamsolt 
megölték a golyók.

Lembergben dr. Eduard Miller zsidó 
ügyvédet súlyosan megsebesítették a ném­
eti demokraták. Piekari Szlonckien asidó

üzletek és házak ablakait verték be. A vil- 
nai Zawalna uccában a tizenhat éves Ab­
raham. Gordont borzalmasan megcsonkí­
tották. A Vilna melletti Niemenczim für­
dőhelyen is zsidóellenes kilengések voltak.

Lembergf augusztus 28. A rendőrség 
házkutatást tartott a zsidó hitközség iro­
dájában. Elkobozták a könyveket és lepe­
csételték az irodában talált dokumentumo­
kat. Hatósági rendeletre felfüggesztették a 
hitközség elöljáróságát és kilenc tagú in- 
terimáris bizottságot neveztek ki, melynek 
az asszimilációs irányzat képviselői lettek 
a tagjai. A bizottság élére Weichert bírót 
és dr. Zirlelrt, a frontharcosok szövetségé­
nek megbízottját állították.

Megbízható, elegáns és olcsók a

Weisz Ernő
szőrme szalon 
(Gólya-palota)

készítményei.

I London, augusztus 28. (Rador). A londoni 
I orosz nagykövetség közlése szerint a követ- 
I Bégnek nincs tudomása Kazimirovics Futna 
i tábornok katonai attasé letartóztatásáról.
I A lapok ennek dacára azt állítják, hogy 

mielőtt Futna tábornok moszkvai letartózta­
tásának hire elterjedt volna, két magasrangu

szovjettisztviselő érkezett Londonba, ahol át­
vizsgálták a nagykövetség irattárát és két 
zsák okmányt vittek magukkal Moszkvába*. 
Futnát azzal vádolják, hogy kapcsolatokat 
tartott fenn azokkal, akik a nemrég letár­
gyalt terrorista szervezkedést előkészítették.

Mi történi Ciucean ?

©
Nagy választék a legmodernebb szőrme- 

újdonságokban.

<3uj, augusztus 28. Tegnapi számunkban 
egy Ciucean átutazott cluji szemtanú el­
beszélése alapján tudósítást irtunk azokról 
az eseményekről, amelyek az utóbbi napok­
ban Ciucean történtek. A ciuceai hitközség 
vezetősége ma telefonon azt közölte velünk, 
hogy a tudósítás számos pontban eltúlozta az 
eseményeket és több állítása nem fedi a való­
ságot. így például nem felel meg a tények­
nek az, hogy a cuzista rohamosztagok ötsze- 
rombolták volna a templom berendezését és 
elégették volna a Széfer Tórát. Az egész 
eseményből annyi az igaz, hogy pénteken dél­
után két részeg fiatalember betörte a 
templom ablakait. A hitközség vezetősége cá­
folja azt is, hogy az utóbbi napokban bántal­
mazták volna a zsidó lakosságot. Ciucean 
nem történt más, mint ami országszerte tör­
ténik, vagyis szervezik a cuzista kékinges 
légiókat és ez egyes zsidó körökben aggodal­
mat ébresztett.

Mózes Hermann kocsmáros, akiről azt kö­
zölte a tudósítás, hogy vendéglőjében cuzista 
fiatalemberek fizetség nélkül duhajkodtak, 
ugyancsak annak közélésére kérte fel lapun­
kat, hogy ez az állítás nem felel meg a való­
ságnak, mert kocsmájában senki fizetség 
nélkül nem, mulatott éa cuzista. fiatalembereik

ott árunál inkább sem rendezhettek éjszakai 
mulatozást, mert üzletét már este kilenc óra­
kor zárja.

Minthogy a ciuceai zsidó hitközség külö­
nös súlyt helyez a fenti cáfolatok közzététe­
lére, készségesen adunk annak helyet, hiszel* 
cikkünk célja éppen a ciuceai zsidóság hely­
zetének megkönnyítése volt. A magunk ré­
széről szükségesnek tartjuk annak ismételt 
megállapítását, hogy a cikkben elfordult túl­
zások oka éppen abban keresendő, hogy a 
cükk anyaga nem ciuceai embertől, hanem 
átutazó idegentől származik, aki rövid ideig 
tartózkodott a helységben és nem ismerte 
eléggé a helyi viszonyokat.

OUff
GUMMI

Oystallin éa Tropic a legmodernebb. 
Az egész világ bizalmát bírja, mert 
minőségileg pótolhatatlan. Ne fogad­
jon el „OJULA.“ helyett silány után­

zatokat.
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Huberman Salzburgban beszél
Tel-Avivról, . zsidó munkásságról, a Kelet felé ierjeszkedó zenekultúráról és Toscanáiról

MEGNYÍLT! ------------- ““

BERKOtfITSNE
(Ofädeäfdi)

orth. kóser étterme
SUCURESfi,

str. Upscani 7. Galerid Lafayette mögött

MEGNYÍLT!

. v;

Tö+h Aladár a legkiválóbb ma- tödő gondolat, ezekből az állástalan zené-
egya ! ^ rerv^ meg

pesti napilapban jelent meg az
alábbi tudósítás. Nyilván ennek 

f ' tulajdonítható, hogy Hubermann
, tel-avivi utjának belső zsidó vo­

natkozásai csak nagyon tompitot- 
4 tottan érvényesülnek az igen ér-
f dekes cikkben. >

fj Salzburg, augusztus hő.

Salzburgban — hol most Saljapintól Mar- 
MB« Dietrichig a művészvilág legkülönfé­
lébb képviselői a „közönség“ szerepét j&t- 

— megjelent a világ első hegedűse, Hu- 
üermann Broniszláv is. A falataff legutóbb

5 pedig ott, ahol zenében & legnagyobb keres­
letet találtam: Palesztina fővárosában? Ez 
nem zsidó érdek, hanem általános európai ér­
dek. és mivel Európában nem csupán zsidó 
zenészek vesztették el állásukat, a tel-avivi 
zenekarban sem pusztán zsidó muzsikusok ül­
nek a pulpitusoknál. Első hangversenyeink 
digense: Toscanini, első szólistának: Adolf 
Busch. Tehát két keresztény művész. Tosca­
nini mellett Dobrowen és Fridberg fogja ve- 
Hényelni a zenekart. Az utóbbi készíti élő
Toscanini műsorait is.

Toscanini nyolc bangversenyt vezényel.

ß* ugyanilyen páratlan szívességgel és őri­
zetlek nemességgel könnyítette ^g nekem 
a vendégszereplés részleteire vonatkozó mg

allapodást is. Hubermann Toscaniniről

B^nlazláv is. A falstsff legutóbbi Négyet paJesztluaá 
«ltodábta találkoztam vele éa ö mtegyárt Egyiptomban, ahová a “ aég.
—•P I “"uVr^rrmte^an^«akhamar
mennyi az igazság a Palesztina! zenekultur 
Kis tevékenykedéséről számyrakelt hírekben. 
A világhírű művész a Hotel Europeban la­
kik, helyesebben nem magában a forgalmas 
modern szállodában, hanem annak egyik 
kia dependanceában. Háromszobás régi kis 
villa, körötte kert: nyugodtabb, csendesebb 
hely kevés akad ma iSalzburgban, sőt a ki­
rándulóktól valósággal elárasztott városkor«■ár-unióktól valósággal eiaraaiuuv.. — | —--------* ,, ,.
nyéken is. A hegedüjáték királyára azonban hangversenyeinek vezénylését. 
... , . _____ izxvv. TToitünöftn sánadt valótlanok azok a hírek, mel,ráfér egy kis nyugalom. Feltűnően sápadt 

és fáradt, csak beszéd közben élénkül fel.
A fáradt Hubermann

— Bizony még nem hevertem ki az elmúlt 
szezon fáradalmait. Ki vagyok merülve, mint 
minden művész, aki nem ismeri a rutint a 
Mazirtságot. Mert én mindig, minden alka­
lommal újra és teljesen átélem azt a muzsi­
kát, melyet megszólaltatok és ez bizony 
igénybeveszi az idegeket. Másrészt azonban 
igy sohasem unom meg az előadott müveke .
Úgy vagyok velük, mint a szép tájak ital, me 
iveket mennél többször látok, mennél inkább 
otthonomnak érzek, annál jobban szeretek és 
melyeket annál jobban megértek, minél job­
ban bennük élek. Egyre elválaszthatatlanab- 
bul hozzám nőnek éa én boldogan növekszem• , -r- 'ilisK. HSffvSI I ^ 1

__ Hogy mit jelent nekem a művészi meg­
nyilatkozás, azt csak most láttam igazán, mi­
kor pedagógiai munkásságom a bécsi kon- 
eervatóriumon egyre erősebben korlátozott 
a művészi hivatás teljesítésében. Már októ­
berben kijelentettem az osztrák kultuszmi­
niszternek, hogy nem bírom folytatni tanári 
működésemet, mert érzem, a pódiumon mégis 
csak többet adhatok magamból embertársa­
imnak, mint a tanteremben. Lemondásom oka 
azt hiszem, annyira természetes, hogy nem 
tudom megérteni azokat, akik politikumot 
keresnek benne vagy éppen összefüggésbe 
hozzák távozásomat a palesztinai zeneéletben, 
vállalt szerepemmel.

A palesztinai munkásság dicsérete
__ Politikamentesebb ember nem létezhetik

nálam. Mert az igazán nem nevezhető poli­
tikának, hogy a rendelkezésemre álló erők­
kel egy harmonikus, a nemzeti kultúrákat 
boldogan és békésen átfogó és felölelő emberi­
ségért küzdők. Hiszen ilyen küzdelemhez a 
politikának, különösen amai politikának esz- 
közei-fegyverei, sajnos, teljesen alkalmatla­
nok. Hogy miért harcolok művész létemre, 
mint magánember is ? Nos azért, mert néze­
tem szerint ma az egymással farkasszemet 
néző, állig felfegyverkező nemzetek és érdek- . 
körök világa egyenesen rákényszerit erre a | 
küzdelnrre minden becsületes embert. ;

__ Hasonlóképpen természetesek, tisztán j
humánusak és politikamentesek tel-avivi tér- j 
veim inditóokai is. Tel-Avivban olyan mü- j 
veltségre szomjas, lelkes és intelligens kö- j 
zönség fogadott, amilyennel Becsen és Bu- » 
dapesten kívül talán sehol sem találkoztam. I 
A különbség egyrészt a bécsi és pesti, más­
részt a tel-avivi közönség között csak annyi, 
hogy az utóbbinak zöme nem a középosztály­
nak, hanem a munkásságnak köréből kerül 
ki. Mikor Palesztinában először, még kezdet­
leges művészi eszközökkel előadták Haenűcl 
„Juda Makkabeus“ oratóriumát a hangver­
senyt hétszer kellett megismételni. És a ut­
asteret öt estén teljesen a munkásság töl­
tötte meg. Különös, egészen különös e® » 
palesztinai munkásság! Mikor a munkanél­
küliség veszedelme fenyegetett, a munkában 
levők saját keresetükből összeadtak egy na­
gyobb pénzalapot, melyből azután munkaal­
kalmakat teremtettek munkanélküli társaik­
nak. Nos, ebből az alapból most ezer fontot 
ajánlottak fel egy megfelelő nagyobb kon­
certterem építésére. Kérdem: nem érdemli-« 
meg az ilyen közönség, hogy hozzájuttassuk 
legelsőrendü zenéhez?

Zenekultúrát a Keletnek
— És miközben Palesztinában ilyen mu­

zsikára szomjas tömegek fogadtak, azalatt 
Európában azt kellett látnom, hogy a politi­
ka kitűnő zenészek százait fosztotta meg 
.kenyerüktől. Vájjon nem volt-e magátőlérte-

, meghívták vendégszereplésre.
\ szereplések remélem kiterjednek csakhamar 

a Földközi tenger keleti részének többi va­
rosaira is, mindenekelőtt Athénra, ahol újab­
ban szintén óriási a zenei érdeklődés.

___ Részint ezek az egyrészt humánus, más­
részt általános zenekulturális elgondolások is 
vezettek engem a tel-avivi zenekar megszer­
vezésénél és ezeknek biz elveknek alapján vál­
lalta Toscanini is a palesztinai zenekar első 

- - vezénylését. Megjegyzem,
valótlanok azok a hírek, melyek szerint én 
azért jöttem most Salzburgba, hogy tárgya­
lásokat folytassak Toscaniniv&l. Tárgyalásra 
nincs is szükség, hiszen Tocaninival már re­
gen megegyeztem még Newyorkban. Azt is 

I elmondhatom, hogy a megegyezés sokkal 
i könnyebb volt, mint azt bárki képzelhette. 
\ őszintén szólva, még álmodni sem mertem 

volna arról, hogy a világ első karmesterét

— Ha tehát most Salzburgba jöttem, --
nem Tel-Aviv tenetertaak te*** 
ide hanem igenis: Toscanini kedvéért. Azaz 
nem tárgyalni akarok Toscanáival, az em­
berrel, hanem hallgatni akarom Toscannut, 
művészt. Mert sokszor hallottam már ^gyan 
vezényléseit, de természetesen még k®
nem elégszer. Karmesterpálcája hataimát __________
Párizsban ismertem meg, hosszú ^ekkei 1 parancsolni a hegedűmnek. De 
ezelőtt a Metropolitan Opera vendégjátéka j mégia csak más, mégis csí 
SSSSáSa. Toscanini akkoriban még nem 1 
volt^öLyan világhireaség, mint ma. Engem 
sem ö vonzott az előadásra, • - a „
Lescaut“-t játszották — hanem Caruso, akit 
annyira szerettem és becsültem, hogy ahány­
szor tehettem, mindig meghallgattam, 
olasz kantilénák utólérhetetlen énekese ak­
kor is csodálatosan énekelt és mégis. gy 
szerre csak azon vettem észre magamat, hogy 
elfelejtkezem Garaséról, énekesekről, 
pádról és fantáziámat, egész belső lényemet 
ellenállhatatlan erővel ragadja magáv 
zenekar, a zene együttes sohanemhaUott fé 
nye, harmóniája, szépsége és kl£e^^C*
Rabul ejtett Toscanini karmester pálcájána
varázsa. • * íyí ‘

__ Toscanini művészete sokkal nagyo ,
komplikáltabb és egyúttal elementárisát^, 
semhogy igy improvizáltan jellemezm le­
hetne. Csak két művészi mozzanatra szeret­
ném vele kapcsolatban felhívni a figyelmet.

volna arról, hogy a világ első karmesterei | nem ve« ^^-^ntexpretációinak hatal- 
egy ujonczenekar vendégdirigensenek hívjam Az gy olasß formai zártsága,
meg. Először csak Toscanini erkölcsi és $ más, klasszika néha megkötött-
anyagi támogatását kértem. Ezt öazonnal j melyetnB,gyo^ ^ Nézetem szerint Tosca- 
megigérte és vállalkozott rá, hogy jótékony- j eégnek neveznek. JNeze -
célú hangversenyt vezényel Newyorkban a 
tel-avivi zenekar anyagi támogatására. „No 
és ezenkívül hogyan lehetnék még segítsé­
gükre?“ __ kérdezte azután és valósággal
maga invitált arra a merészségre, hogy őt 

egy palesztinai vendégszereplésre invitáljam

Besue* neveznek. Nézetem szerint Tosca 
nini ugyanolyan szabad poétalélek és művész^ 
fantázia, mint minden nagy muzsikus. A

hatásai annyira természetesek, hogy iutr 
nük szinte a természeti ’ örvény megmásítha­
tatlan. hatalmát éreztük.
_ a másik megitsl’-ésaai irr* a sok*-. 

emlegetett szuggesztiv erőre és határozott­
ságra vonatkozik, mellyel Toscanini megva­
lósítja elképzeléseit, a zenekaron. ín tudok 
parancsolni a hegedűmnek. De a heged®, 
mégis csak más, mégis csak engedelmeset* 
anyag, mint egy száztagú, százféle ember­
alanyból álló zenekar. Toscanini azonban úgy 

I parancsol zenészeinek, mintha hegedühurok.
I vagy zongorabillentyük volnának. Ez nana 
I pusztán a hatalmas szuggeráló erő müve. Ha­

nem méginkább a kiadott parancs roppant 
belső igazságának a zenész lelkét teljesen be­
töltő és azonnal meggyőző hatalma.

__ Másszóval: Toscanini azért tudja ilye®
egészen a legkisebb részletekig megvalósita- 

I ni szándékait, mert előzőleg egészen, a leg«
I kisebb részietekig magáévá tette a partitu- 
> xút, a műalkotást, a zeneszerző szellemét. 

Mert virtuozitása nem önkényes-játékos szem 
fényvesztés, hanem igehirdetés, melyet az 
Ige teljes megértése, átélése, magabafoga- 
dása előzött meg. Parancsai ellenállhatatla­
nok, termékenyek, a zenész éa közönség lel­
kében azonnal megfogamzanak, mert a mu­
zsika belső parancsait tolmácsolják. Az 
előadóművészét különféle tehetségeket kö­
vetel, a kézügyességtől a memóriáig sokfél* 
erény egyesül benne. De mindezeknek a te­
hetségeknek hatalma semmi ahhoz a leg­
főbb hatalomhoz képest, melyet az előadó­
művész a zeneszerző leikéből, az előadott

APRÓHIRDETÉSEK
íágyazeri kMéanél eg, «*5 2 lej, vadabb NM 4 lej. LW» *£££» £*£ 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetései eMr

levelet csak úgy továbbítunk, h& por-ábélyeg mellékelve van.

fantázia, mint minden nagy mu/.sucu ■ j megértéséből és átéléséből merit. En-
különbség csak az hogy csaknyirá j nek a hatalomnak páratlanul teljes birtok­
ma talán egyetlen művész sem - V | Já^ avatja Toscaninit ma a karmesteri de*
loe-ikus lenni a szabadságokban, mint ö. iasa avatjMenütől, tubától, dinamikai 6, kolortótiku* | bogo to,.alya,k. .........................

izraelita családnál két vagy három gimná- 
I zista fiú lakást és terjes e’.ntásc kapnak 
> Szükség esetén instruktor a háznál. Gutt- 
I mann Cluj, Str. Episc. N. Iván 7.

\ Gimnazista leányt vagy fiút teljes ehátásr* 
l elvállal őrt. család iskolához közel, zongora- 
I használat. Cim: Bariéin 10, emelet.

jobb orth. család elfogad fiatalembert, 
esetleg középiskolai tanulót teljes ellátással. 
Reg. Ferdinand 53 I. e. ajtó 6.

Oklevele® hegedűtanáruő órákat ad. Mol­
náráé, Str. Bucovina 16.

Belváros közelében 2 szobás komfortos 
földszintes, lehetőleg keites lakást keresek 
november 1-re. Gratz, Reg. Ferdinand 59.

Hét fiatalember kóser koszt és teljes el- 
I látást kaphat különbejáratu szobában, fürdő- 
[ szoba használattal. Ugyanott három gimná- 
I zista teljes ellátással felvétetik, Frankelné, 
í Str. Baritiu 16.

t Feleségül venne 35 éves jólszinuált fa lusi- 
} kereskedő vidéki életet kedvelő 25—30 év 
: közötti izr. urileányt, aki megértő és hűsége« 
f feleség lenne. Fényképpel és őszinte életrajz- 
I zal ellátót levelet kérem a kiadóba „Hozo- 
\ mány nem fontos“ jeligére.

I Urileánykát vállalnék teljes ellátásra. Zon- 
I gora- és fürdőszobahasználat. Érdeklődni: 
I Helios, Str. Paris 38. -Telefon 682.

I „Cristál fürdő“ teljesen újonnan átrenovál- 
\ va mindennap gőzfürdő d. e. férfiak, d. u. 
í nők részére. Péntek és ünnepnapok előtt egész 
I nap férfiaknak. Már reggel 5 órától nyitva. 
1 Állandó meleg reggeli Milwe. Dubalarilor 
! 3—4.

A legizletesebb vegetárius ételek a 
Schwartz Ignácz vezetése alatt álló „Flóra 
vegetá:. ius étteremben kaphatók. Rendidvül 
olcsó abonoma árak: 3 fogásos ebéd 20 lej,
vacsora 12 lej. Str. Gherescu 7. (Kereskedei- ^ ____________ __
ml Alcaaemia során. f Két középiskolás zsidó fiúgyermek zsidí

8 fogásos kóser ebédet 20 lejért kaphat az j családnál teljes ellátást kaphat.. Regele Fer- 
ujomian megnyílt kóser bodegában Regina = dinand 70. Kohn.
Maria 12 szám alatt. Bejárat a Gheorghe - -------- ----------- ■——

í Dina felé.

Két diák vagy gimnázista teljes ellátást 
■kapihat Ernster Józsefnél Diecebal 20.

i Azonnalra keresünk zsidó akcióhoz állandó 
i munkára ügyes akvizitöröket. Megfelelés 
S esetén fbefizetés. Egyenlőre 100 lej napidij. 
j Jelentkezők adják le címűket a kiadóhiva- 
í talba.

Uricsalád elvállal teljes ellatásrá két közép­
iskolai tanulót. Str. Bei;thelot 8, födszint 
balra.

f MINDENKINEK!!!
: Szörmeszükségletét, valamint bunda át-
\ alakítását, javítását olcsó nyári áron Mandel- 
• baum szűcsnél szerezze be. Reg. Ferdinand 
I 20. Legújabb modellek megérkeztek.

$ " Alkalmi vétel. Letcan forgalmas helyen 2 
■ nagy üzlethelyiségből, 3 szoba konyhából álló 
! sarokház, pince, csűr, istálló, gyümölcsössel 
I olcsón eladó. Értekezni: Bayer Ileanda.

\ Keresek 15 éves diáklányom részére jobb 
1 zsidó családnál teljes ellátást zongorahaszná­

lattal. Diáklányos család előnyben. Címeket a 
kiadóba kérek.

Középiskolai tanuló teljes ellátást kaphat 
őrt. uricsaládnál Reg. Ferdinand 107. Fűszer- 
üzlet.

I örökbe adnám egészséges, értelmes négy-
\ éves fiúgyermekemet jólszituált gyermektele» 
\ családhoz, ahol jövője biztosítva lenne. Meg- 
j kereséseket „örökbe fogadom“ címmel a ki- 
; adóhivatal továbbit.

38 éves diplomás nő szép ingatlannal ée
havi 10.000 lejt jövedelmező vállalattal keres 
kizárólag oradeai intelligens és megfelelő jö­
vedelemmel bíró férjet. Bővebbet „Mirea 
házaaságközvetitő irodánál Cluj, Calea Reff» 
Ferdinand 116.

Csinosan és elegánsan bútorozott különbe­
járatu szoba kiadó. Str. Andrei Muresan 1L 
I. emelet.

Gyermekszerető mindeneslányt 
Reg. Ferdinand 59. Gratz.

keresek

Kiadó novemberre napos oldalon három 
vagy négy szobás modem lakás. M. Viteazul 
39. Háztulajdonosnál.

Jobb zsidó házból való iskolásgyérmékét 
teljes ellátásra elfogadok. Fürdőszoba- és zon- 

I go rab asznál at. Rosenthal né, M. Viteazul 10.
_______________ _______________________________________________ ___________________ —-----------------------------------------
20 éve fennálló órás-ékszerüzlet berendezés- | Keresek azonnali belépésre románul beszélő, 

,1 áru néllkül átadó. Lecker. Hateg. } fizerényigényü, jómegjelenésií, csinos eladó-sel áru nélűml átadó. Lecker, Ha^eg

Gyakornokot román, német, magyar nyelv­
tudással alkalmazunk. Ajánlatokat a kiadó­
hivatal továbbit „Gyárvállalat“ jeligére.

Állandóan kitűnő, Metes ételék kaphatók 
Manduláné éttermében (C. Regele Ferdinand 
3, I. em.) kihordásra is. Abonenseknek, át­
utazóknak kedvezmény. Ugyanott Singer 
varrógép használatra kapható.

. szerényigényü, --------------------, -------- ------
I nőt. Konfekcióban jártas előnyben. Ugyanott 

tanulóleány felvétetik. Memorandu 1 ui 1.

Izraelita családnál két urileány lakást kap­
hat. Pollatsek, Str. V. Stroieszu 3.

UricsaládnáJ két hivatalnoknő vagy diák­
leány lakást és teljes ellátást kaphat. Érte- 

I kezni Electro vox üzlstbea Str. Regina í Maria 3. *

, Férfidivatüzletekben egész Ardeai terül#-
I tén jól bevezetett utazó reprezentáns rneff- 
: jelenéssel kerestetik. Bizt -3 egzisztencia, 
i Ajánlatokat „Tresco“ céghez Tárgu-Mure#> 
I Cásuta postala 93. _________ —>
\ "" iskolásgyermekeket teljes ellátásra l0°® 
\ lejért elfogad jobb zsidó család. Lázárná 

Reg. Ferdinand 89.____________ ^
Paplan, matrác, párna saját készítményig* 

legolcsóbban, nagy választékban „Trouson 
kaphatók Cal. Marechal Foch 10. Toll L^sZ 
tásSt, paplan, matrác átalakítását olcsón, v 
lalom. _______

Őrt. vallásos családnál 3—4 iskolás 
olcsón kaphat teljes ellátást. JakaboviuS, 
Bárium 28. ^

Bútorozott uccai szoba fürdőszobával ^ 
urinő ■'/agy diáklány, esetleg házaspár rés*»* 
kiadó. Regina Maria 12, H. em.
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HUSK ■

Msndale-bemutató Tel-
5, Avivban ...

Tel-Aviv, augusztus 28. Az állandó zavar­
gások ellenére a palesztinai héber művészeti 
élet tovább fóliák. Menoale Mocher Szeforim 
sraletésének száz éves fordulója alkalmából 
szinrehozták a nagy zsidó humorista „ül. 
Benjamin“ című színmüvét, amit az iró két 
íyelven, héberül ág jiddisül irt meg.

A próbák után ítélve a darab héber előadá­
sától átütő siker nem igen várható. A rende­
zés ugyanis az eredetitől eltérő tendenciát 
kölcsönzött a darabnak. Mendale alakjai még 
* gettóban gyökereznek, annak lelkivilágában, 
áhítatában és pátoszában. Benjamin és Sender 
még az Aga da, a Talmud és a Biblia álom- 
életét élik, a Messiást várják, hogy a nagy 
kürt megszólaljon és jöjjön a megváltás. 
Legalább is meghalni Erec Jiszraelben! — ez 
sz ambíciójuk. Nem harcosok, nem pionirek, 
nem a gyakorlat emberei. De a héber színpad­
ra nem ilyen irányzattal dolgozta át a da­
rabot Asuhmann, aki az egyes szereplők szá­
jába cionista programszólamokat ad.

A palesztinai kritika ezért nem nagyon lel­
kesedik a darab mostani formájáért. Izeeebb, 
közvetlenebb és művészibb lett volna, ha ten­
denciáját nem bolygatják. Azonban a Ren­
dezés rendkívül sok hatásos momentumot ho­
zott ki a darabból. Különösen a nagy útra 
való indulás jelenete^ a kisértetek játéka az 
erdőben és a beszélgetés a fürdőben alkalma­
sok erősebb hatások elérésére. A főszerepet 
Margalit játssza, aki „Svejk“ alakításával ért 
el nagy sikereket az Ohel-színpadon. Kísérő­
jét, Sendert Sch'Ghori játssza kitünően. Ein­
stein játékában a kritika kifogásolja a túlzott 
pátoszt. Dicsérik továbbá a díszleteket is, 
amelyeknek mestere Jizchak Frankel, ezúttal 
is eredetit produkált. A zenét M. Lavri kom­
ponálta.

ü 7 m m mm

Ki klem ssereíné, hogy mindig egészséges legyen?
Ha gyomorbajban szenved, görcsök kínozzák, álmatlan éjszakái vannak, fáradt, 

munkaképtelen, ezen tünetek ellen közismert a világhírű amerikai

CASTRO D.
gyógyszer. Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 130.— lej 

__________utánvéttel Császár gyógyszertárban Bucuresti, Calea Victoriei 124.

— Bérmozgalomba kezdtek a cluji festőipari 
munkások. A festőipari munkások már régeb­
ben készülődtek meglehetősen alacsony bér­
viszonyaik feljavítására. A munkaadók azon­
ban több Ízben visszautasították a munkások 
béremelési igényeit. A napokban aztán ki­
éleződött a viszony a munkások és munka­
adók között, úgyhogy a munkások beadvány­
nyal fordultak a munkaügyi inspektorátushoz 
Ügyük kedvező elintézése végett. A munka­
ügyi inspektorátus szeptember elsején reggel 
kilenc órára egyeztető tárgyalást hivott ösz- 
»ze, amelyen bizottság fogja képviselni a 230 
főnyi featöipari munkásokat, míg a munka­
adók 42 mesterrel képviseltetik magukat. A 
munkaügyi inspektorátuson remélik, hogy 
sikerül békés tárgyalás keretében elsimítani 
az ellentéteket és nem kerül sor sztrájkra.

— A külföldön élő német kisebbségek ügyé­
vel fog foglalkozni a nácik nürnbergi párt­
kongresszusa. Londonból jelentik: A Daily 
Telegraph berlini értesülése szerint a leg­
közelebbi nürnbergi nemzeti szocialista kong­
resszuson a -*■ fökérdés a nemzeti szocialista 
propaganda és a német kisebbségek ügye 
lesz, amelyek a birodalom határain kívül 
élnek.

— Az emésztőszervek megbetegedéseinek
kezelésénél reggelenként 1—1 pohár termé­
ket es „Ferenc József“ kés erű viz abszolút 
megbízható hashajtó. Az orvosok ajánlják.

— Ez aztán szerencse! Newyorkból jelen­
tik: Nevada állam egyik kis falujának sza­
tócsát felkereste egy aranyásó és végső szük- 
•égében 4000 dollárért megvételre kínálta azt 
* területet, amelyet egy év előtt vett, mert 
ott aranyat -remélt. George Austin eleinte 
nem nagyon hajlott az alkura, mert Neva dá- 
fcan már sokan ráfizettek az üyen vásárra, 
▼égül megegyeztek, úgy hogy a szatócs 500 
dollárt készpénzben nyomban kifizetett és 
megígérte, hogy további négy részletben még 
2000 dollárt fizet. Az aranyásó jókedvűen, 
mosolyogva távozott, mert tényleg talált 
ugyan aranyat a kérdéses helyen, de meg 
Vo-t győződve, hogy csak szegény őrre buk­
kant és a felszín alatt már nem lesz arany. 
George Austin első dolga az volt, hogy fel­
kérte az Egyesült Államok legkiválóbb bá­
nyászati szakértőjét, Hoover volt köztársa- 
*%i elnököt, hogy mondjon szakvéleményt 
®2 aranytelepről. Hoover megvizsgálta a te­
lpet és azt tanácsolta a nevadai szatócsnak, 
hogy ne adja el semmi pénzéi4, mert gazdag 
Aranybánya jutott a birtokába. Hoover kije­
lentette, hogy ha Austin mégsem akarná 
fcmga kibányászni az aranyat, ő hajlandó a 
földért 1 millió dollárt fizetni készpénzben. 
Ausztm megfogadta a volt köztársasági él­
tük tanácsát és nem adta el a bányát, jólle­
het azóta egy társaság már 10 milliót kínált , 
<rte- A derék szatócs csak úgy fiat társasá- j 

a legprimitívebb eszközökkel napi 
00 dallá« értékű aranyai hoz a napvilágra»

— Többször rálőtt nővérére a jussért. Ca- 
racalból jelentik: Alex. Ivancea ottani fiatal­
ember tegnap összeveszett húgával, mert 
apjuk végrendeletében több földet hagyott 
leányára, mint fiára. A fiú követelte növésé­
től, hogy egyenlően osszák meg a birtokot, a 
leány azonban ellenkezett. A fiú ekkor re­
volvert rántott és több lövést adott le test­
vérére. A leányt súlyos állapotban kórházba 
szállították.

— Az angol kormány közzétette az angol­
egyiptomi megegyezés szövegét. Londonból 
jelentik: A kormány közzétette az angol- 
egyiptomi megegyezés szövetgét, ami ezelőtt 
két nappal írtak alá.

— A román tengerészeti iskola növendé­
keinek látogatása Isztambulba. Isztambulból 
jelentik: Az Lt. Comandor Stighi Eugen 
ágyunaszád ideérkezett Margineanu kapitány 
parancsnoksága alatt, fedélzetén a Constantái 
tengerészeti iskola és a román királyi tenge­
részeti szakiskola növendékeivel, Stojanovici 
főhadnagy parancsnoksága alatt. A diákok 
tanulmányúton vannak. A követség tegnak 

, fogadtatást rendezett tiszteletükre, ma megko 
í szorozzák a török függetlenségi emlékművet, 
í majd szombaton reggel folytatják útjukat 
I az, Egei tenger felé.
j — Házasság. Pál Ibolya (.ifj. Pál Márton 
jj leánya,) Cluj és Hauer Károly Oradea f. hő 
j 30-án, vasárnap d. u. 4 órakor tartják Ciu- 

jon str. Paris 32 alatt esküvőjüket, melyre 
ismerőseiket, rokonaikat és barátaikat ezúton 
is meghívják.

— A jugoszláv kormány nagyszabású mo- 
torizálási programja. Belgrádból jelentik: A 
jugoszláv kormány széleskörű motorizáláa 
lehetőségeit tanulmányozza. E célból le fogja 
szállítani, sőt el fogja törölni a motorizált 
közlekedési eszközök behozatali vámilletékeit.

— Az életmentő ló. Brünnből jelentik, hogy 
egy délmorvaországi községben olyan élet­
mentés játszódott le, amelynek hőse egy ló 
volt és amelynek körülményeiből valószínű, 
hogy a ló nem véletlenül, hanem saját ösz­
tönére hallgatva tette azt, amit tett. Egy 

! gazdasági béres úsztatni vitte gazdájának 
I lovait. Felült az egyik ló hátára és belova- 
! golt a folyóba. A lő néhány perc múlva usz- 
I ni kezdett és a béres lecsúszott róla. A vízbe 
i esett fiú nem tudott úszni, a folyó sodra ma- 
j gával ragadta és a kétségbeesett ember élet- 
I Veszélyes helyzetében hangosan kiáltozott se- 
I gitségért. A ló meghallotta kiáltásait és 
1 nyomban odauszott hozzá. A fuldokló béres- 
! nek még volt annyi ereje, hogy megragadja 
{ a ló farkát. A ló erre a part felé fordult és 
• lassan, de egyenesen kiúszott vele. Amikorra 
5 a község közelben tartózkodó lakosai oda­

értek, már csak annyi dolguk volt hogy ma­
gához térítsék a partra vonszolt legényt.

— Luther Mártom ezer leszármazottjainak 
családi összejövetele. Lipcséből jelentik: Ér­
dekes családi összejövetel volt a minap a 
közeli Zeiths városkában. Itt tartotta össze­
jövetelét a Lutherista-Egyesület, amely nem 
más, mint Luther Márton leszármazottjainak 
tömörülése. A családi összejövetel alkalmá­
ból rendezet" ünnepségekre a világ minden 
tájáról Luther Mártonnak több mint ezer 
leszármazottja sereglett össze.

— Eljegyzés. Bayer Irénke, Heanda és 
Heisikovits Manó Tg.-Mures jegyesek. Min­
den külön értesítés helyett.

— Házasság. Löwy Lili és dr. Katzer Ödön 
f. hó 30-án, vasárnap d. u. fél 3-kor tartják 
esküvőjüket a Paris uccai nagytemplomban. 
Ismerőseiket és barátaikat szívesen látják.

— Poél-Hadati szervezet ezúton értesíti 
tisztelt tagjait, hogy szombaton délután 6 
órakor, Cal. Decebal No. 16 alatt lévő szer­
vezeti templomban mincha ima keretében, 
szónoki tehetségéről jól ismert, a vallásos 
cioni gondolat közismert harcosa ráv Klein 
Eháhu tanár, fog Pérekot előadni, melyre 
tisztelt tagjait ezúton meghívja. Vendége­
ket szívesen lát a vezetőség.

Sdrkőavatás. Néhai Nirenfeld Simon fa­
kereskedő sirkőavatása f. hó 30-án, vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor lesz megtartva az uj 
ortodox zsidó temetőben, amelyre rokonokat, 
jóbarátokat és ismerősöket ezúton hív meg 
a Nirenfeld család.

— Orvosi hir. Dr Hamburg József szem­
orvos külföldi útjáról hazatért és újból ren­
del.

— Ügyvédi hir. Rosenfeld Sándor ügyvéd 
az „Uj Kor“ szerkesztője, Timi soar án ügy­
védi irodáját megnyitotta Hl. Piata Plevnei 
3. szám alatt. Telefon 22—89.

—• Hymen. Rezi iSteiner Crasna und I. Mose 
Goldstein Aghirea, empfehlen sich als Ver­
lobte.

— Eljegyzés. Herz Blanka Hargita éa 
Kaufmann József Cluj jegyesek. Minden kü­
lön értesítés helyett.

— Hirdetmény. Templomunk bérüléstulaj- 
donosait tisztelettel értesítjük, az elmúlt évi 
ülőhelyeiket csak folyó évi szeptember hő 
6-án este 7 óráig tartjuk fenn. Kérjük, hogy 
ezen határidőn ibelül igényeiket az egylet 
titkári hivatalában (str. Gherorghe Baritiu 
16) annál is inkább bejelenteni és jegyeiket 
kiváltani szíveskedjenek, mert későbbi je­
lentkezéseket, az idei Selichot rövidségére 
való tekintettel, nem vehetünk figyelmbe. — 
Egybn értesítjük t. templomlátogatóinkat, 
hogy ezidén egy — minden igényeket kielé­
gítő — kitűnő bááltefilót szerződtettünk a 
nagyünnepekre. A Poale Gzedek“ elnöksége 
éa templombizottsága.

BZÖDtíZ-raM

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, szombaton két atrakciő: I. A teljes hos­

szúságú egyetlen valódi Olimpía-filim 
egyrészben elejétől végig. n. Aki a mon- 
tecarlói bankot robbantotta. Ronald Cai­
man premierslágere. Olcsó nyári hely­
árak. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.29 
és 9.20 órakor.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap, 27, 28, 

29 és 30-án: A téli szezon legnagyobb 
filmje: Karenin Anna. Főszerepben:
Greta Garbo.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Világvárosi műsor! Két film és egy atrakciő 

román és magyar feliratokkal: I. Lángol 
a Volga. Orosz dráma. Inkisinoff, N. 
Kovasoko, A. Prejan Tourjansky rendezé­
se. H. Hamlet a leánynevelőben. Patt és 
Pataehonnal. Másfélórai nevető orkán. 
D3. Popescu V. művészi produkciója. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton, vasárnap 3, 6 és 9 órakor világ­

városi műsor: I. Gyilkosság a fedélzeten. 
Tengerészdráma. Főszerepben: Robert 
Taylor. H. Fel a kezekkel. Izgalmas cow- 
boydráma. Főszerepben: Georg O'Brien. 
IH. Guslear orosz kozákkórus 16 tagja 
koncertezik. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

rádió miséé
Szombat, augusztus 29.

Bucuresti. 6: Marcu zenekar. 8.35: Jazz. — 
9.45: Zenekar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 6.40: Tárogató. 7.30: Szalonzene.

Droitwich. 7.30: Jazzdalok. 8: Katona zene. 
11: Hangverseny. 11.50: Szalonzene»

London. 7.45: Salisburg hegedümÜTée». 9: 
Hangverseny. 10.30: Angol dalok.

Bécs. 25: Lehár: Az eszményi férj, ope­
rett.

Párizs. 9.25: Donizetti: Lammermoori Lu­
cia, opera.

Stnassbourg. 6.15: Rádiózenekar.
Varsó. 7.23: Szalonzene. 6: Szórakoztató 

zene. 8: Hangverseny. 10: Kowalski cselló- 
művész játéka.

Riga. 8.15: Szimfonikus hangverseny. 
Milánó. 9.40: Cilea: Az arlesi leány, hárem- 

felvonásos opera.

Síi!
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Közüliét»
újévi üdvözletét

az El KEZET

ROSHASANAI
számában,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 17-én jelenik meg. By módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési dij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyekés borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — —. — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — — — — — — — — — 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — — — —• — — — ioo.— lej
Nagyalakú keretes üdvöelet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvöaflete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegbe* is) vagy 
fcöevetlesüt a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiólddadóhivatalaiah ós megbiaofctamk

bármelyikéhez-

Comunitatea Izr. Ort. Autonoma din (Huj. 

No 610—1936.

Hirdetmény nagytemplomi, Sasz CheVra ée
iskola-imaházi ülések bérlete tárgyában!
Figyelmeztetjük mindazokat, akik a múlt 

évben a Str. Parisban levő nagytemplomban 
és a Str. T. Vladimirescuban levő Sasz Chevr* 
templomiban béreltek ülést és ezen bérletüket 
ezidén is fenntartani óhajtják, hogy ezt leg­
később f. é. szeptember 9-ig megújítani, illet­
ve ebbeli szándékukat a hitközség titkári 
hivatalában bejelenteni szíveskedjenek, mert 
ennek elmulasztása esetén az ülések a régi 
bérlőkre váló tekintet nélkül szabadon lesz­
nek kiadva. Tekintve, hogy ezidén csak négy 
szeliclioaz nap előzi meg a Roshasonot, a régi 
bérletek nem tarthatók fenn tovább, mint 
szeptember 9-ig. a Str. Bertheloton levő 
iskola-imaház ülésbérlői szeptember 11-ig je­
leníthetik be bérletük fenntartását a hitközség 
titkári hivatalában. Vasárnap, szelichos első 
napjától kezdve az ülések, amelyekre a régi 
bérlőik nem jelentették be elővételi igényü­
ket, szabadon lesznek kiadva. Egyben figyel­
meztetjük azokat, akik egyleti vagy magán- 
imaházban vesznek ki üléseket, hogy csak 
oly imaházban béreljenek ki ülést, amely fel­
mutat hitközségi engedélyt, mert a hitközség 
az engedélyt nem nyert imaházakat hatósági­
lag le fogja záratni és utolsó pillanatban nem 
lesz módjában a közönségnek, hogy bér­
letet váltson.

duj, 1936 augusztus hő 28-án.

Az lmaházügyi bizottság
--------------- -—... -------

— Nagy Vihar pusztított a Balti tengere».
I Varsóból jelentik: A lengyel partok mentén, 
\ a Balti tengeren hatalmas vihar pusztított. 
I Több halászhajó súlyos sérüléseket saenvs- 
1 detk • LZ'
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Az olasz kormány ma életbeléptette a Spanyolország felé 
irányuld fegyverkiviteli tilalmat

Olasz és német lapok a semlegesség 
megszegésével vádolják a francia kor­
mányt . „ .

Elcsendesült a harc az Irunl fronton. A korminycsapatok 
Maioica szigetén meghódítottak egy erődöt. Á zendulők 
csapatokat küldtek Oviedo felmentésére. Az összes fron­
tokról relativ nyugalmat jelentenek

A Stefani olasz távirati iroda híradása 
szerint francia részről, ellenére az éppen 
a franciák részéről javasolt semlegesség! 
javaslatnak, Franciaországból nagyszabá­
sú fegyverszállítások történtek a spanyol 
kormány javára.

A Gicrnale dTtalia szerint, ha a hírek 
igazak, akkor a francia kormánynak nem 
lett volna szabad ismert előterjesztését a 
semlegességre vonatkozólag megtenni. 
Ugyanígy írnak a Tribuna és a Tevere cí­
mű olasz lapok is.

A francia fegyverszállításokkal kapcso­
latban hasonló hangnemben ir a német 
sajtó is, igy a Berliner Lokalanzeiger, a 
Bör-enzeitung, az Angriff és a Völkischer 
Beobachter is. Ezek a német lapok azt 
hangoztatják, hogy német politikai körök­
ben nagy csalódást keltett a semlegessé­
get indítványozó Blum-kormánynak tuda­
tos, vagy ha nem tudatos, akkor gyenge­
séget eláruló eljárása.

A francia jobboldali lapok az olasz és 
német lapokkal egyetértőén azt írják, hogy 
tegnap ismét két ujtipusu francia bomba­
vető repülőgép indult Barcelonába és pe­
dig Got miniszter egyenes utasítására. Az 
Echo de Párig szerint az a tény, hogy a 
spanyol kormánycsapatoknak kevés a mu­
níciójuk, még nem jogorit föl senkit sem 
arra, hogy segítséget nyújtson nekik és 
megszegjen egy megállapodást. A Le 
Temps a francia fegyverszállításokat kü-

azok Schacht dr. Párizsban való tartózko­
dása idején történtek.

Egyébként, mint Párizsból jelentik,
a francia kommunista párt politikai 
tanácsa tegnap ülést tartott, amelyen 
nyíltan követelte a Spanyolországgal 
való kereskedelem helyreállítását és 
ennek kapcsán a hadianyag-szállítás 

szabadságát is.
Egyidejű genfi jelentés szerint Rosenberg, 
a Népszövetség szovjetorosz másodtitkára 
lemondott állásáról, mivel a szovjetek 
madridi nagykövetévé nevezték ki, ahová 
már tegnap meg is érkezett. Lemondását, 
mint Avenol főtitkár közölte, elfogadták.

A késő délutáni órákban érkezett római 
jelentés szerint

Olaszországban ma életbe léptették a 
Spanyolország felé irányuló fegyver­

kiviteli tilalmat,
A tilalom következtében tiltva lesz úgy a 
közvetlen, mint a közvetett fegyverkivitel, 

* továbbá a tranzitó i&. A tilalmi intézkedés 
éppúgy vonatkozik a lőfegyverekre, mint 
mindennemű hadianyagra, repülőgépre és 
hadihajóra.

Ez a jelentés, amely kétségtelenül a 
szenzáció erejével hat, azt bizonyltja, hogy 
olasz kormánykörökben még sem adtak hi­
telt ama híreszteléseknek, amelyek szerint 
a francia kormány megszegte a fegyverki-

j ba vitték és ott temették él. Egyidejű hivata­
los kormányjelentés szerint a barcelonai kor­
mányrepülők tegnap a hue seal épületeket és 
fasiszta centrumokat bombázták. A baloldali 
köztársaságlak pártjának tagjai motorbicik­
lis különítményt alakítottak.

A Havas barcelonai jelentése szerint a zen- 
dűlőket tegnap Majorca szigetén néhány 
kilométer feladására kényszeritették. A kor

Cervera nevű zendülő-hajó tovább bombázz#, 
©an Sebastian érődéit és környékét.

A somosierrai fronton a harcok 
végetértek

A zendülök kezében lévő sevillai rádió azt 
jelenti, hogy tegnap négy kormányrepülőt 
lőttek le Granadában, kettőt Badajosban és 
hatot a gudarramai fronton. A somosierrai 
fronton a harcok véget értek, a Navaria na- 
vü hágónak a zendülök által való meghódí­
tásával. Ebben a harcban, a kormánycsapa- 
tok hatvan halottat hagytak hátra.

Franco tábornokot az összes zendiiHE 
erők generálissrimusává nevezték ki 

Llano tábornok tegnap este a sevillai rá­
ír óban rámutatott arra. hogy a nemzeti kor­
mány és a riotintoi bányák vezetősége kö­
zött létrejött megegyezés folytán holnap a 
bányákban felveszik a munkát. A burgosi 
rádió egyiedjü jelentése szerint

Franco tábornokot az összes spanyol 
eendülő-haderők generalisszimusává ne­

vezték ki.
Ugyancsak a burgosi rádió terjesztette azt a 

í hirt is, hogy a gijoni polgárőrség számos 
\ tagja átpártolt a siera guadarramai zendü* 
\ lökhöz.
I A portugál kormány cáfolja, hogy
> kedvezne a zendiilőknek
j Lisszaboni jelentés szerint a portugál kor-
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mányrepülök tüzének védelme alatt a milícia j m^ny cáfolja, hogy kedvezett volna a zendü 
a szigeten meghódított egy erődöt, hét zen- I ^knek és kijelenti, hogy egész idő alatt 
dűlőt foglyul ejtett és néhány gépfegyvert j megőrizte semlegességét a spanyol ügyekben, 
zsákmányolt. j Ugyancsak lisszaboni jelentés szerint de

Zendülő-rCpülőgép Madrid felé t Quintana márki, a spanyol ellenforradalmi 
'A Havas Madridból keltezett távirata ar- j érzelmű arisztokrata menekült kijelentette,

ről számol be, hogy
tegnap reggel egy zendülő-repülőgép je­
lent még a főváros felett, de bombákat 
nem tudott ledobni, mert a kormány re­

pülői megfutamították.
Újabb, Majorca szigetéről érkezett jelentés 
szerint a zendülök egy kórházba jót bombáz­
tak. Az aragoniai fronton tegnap kisebb ösz- 
szeütközések voltak, mig a többi frontokon 
relativ csend honol. A kormány ma kihirdette 
a hadiállapotot Toledo és Caceres tartomá­
nyokban.

Madridban tegnap ítélkeztek az Alcala de 
Henaresi kerékpáros ezred huszonnégy tisztje 
fölött, akik közül hetet halálra, a többit élet­
fogytiglani kényszermunkára ítélték.

A zendülök csapatokat küldtek 
Oviedo felmentésére.

hogy
a burgosi kormány pillanatig sem gon­
dolt a madridi kormánnyal való béke­
kötésre. Ez a béke csak a spanyolországi 
szocializmus megsemmisítése után jöhet 
létre. A forradalom után a hadsereg fog 
kormányozni és csak később fogja meg­
választani a kellő rendszert a nép kor­

mányzására,
j de ez nem olyan rendszer lesz, amelyet a 
I nép kormányoz.

Londonban összeült a szakszervezetek 
\ és a munkáspárt vezetőinek tanácsa
\ a spanyol helyzet megvitatására.
I Londoni jelentések szerint az angol fő* 
I városban ma összeült a szakszervezetek és a 
j munkáspárt vezetőinek tanácsa a spanyol 
! helyzet megvitatása ügyében. Az ülésed

A Havas Burgosból keltezett távirata sze- j Attlee őrnagy, az alsóház munkáspárti ellen-

lönösen azért tartja súlyosaknak, mert i viteli tilalmat.

A zendülök súlyos veszteségeket jelentenek 
az irunl harcok kapcsán

Az írun és San Sebastian birtokáért meg­
indított zenáüiö-offenziva, mint azt már je­
lentettük, negativ eredménnyel zárult. A 
zendülök két napi borzalmas harcok után 
nem tudták megingatni a korínánycsapatok 
pozícióit. Ezt bizonyltja a zendülök Burgos-

sa meg akart szökni és a Bidassoa folyóba 
vetette magát, hogy azt átúszva, csatlakoz­
zon a kormánycsapatokhoz. A zendülök őrei | vannak* Madridtól, A zendülök 
azonban észrevették a szökési kísérletet, tűz ] 
alá vették a menekülőket, akik közül hatot 
agyonlőttek és csak egynek sikerült a túlsó

ból származó jelentése is, mely szerint az j partra érnie. Ez elmondotta, hogy a tegnapi 
irunl fronton a harcok tegnap estig tartottak i harcok folyamán rengeteg zendülő vesztette 
B a harcokban négyszáz zendülő esett el, \ életét.
szemben a kormánycsapatok kétszáz főnyi \ Csend az Irani fronton
veszteségével. A francia határon a közieke- j A Reuter Hendayeból érkezett jelentése 
dést beszüntették, mivel attól tartanak, hogy f szerint ma délelőtt az iruni fronton nyuga- 
a még mindig fel-fellángoló harcok eltévedt \ lom volt. Minden jel arra vall, hogy úgy a

rint a zendülök egyik hadoszlopa tegnap el­
foglalta, véres harcok után, az Asturia tarto­
mányban lévő Tineo községet, amelynek so­
rán kézitusára is sor került. A hadoszlop ál­
lásait a Luarca felöl menetelő ké* csapat po­
zíciójának megfelelően állapították meg. A 
három hadoszlop most Oviedo felé tart, 
hogy azt kimentse a kormánycsapatok gyű­
rűjéből. A zendülök ötven kilométernyire 
vannak Öviedétől. A la corunnai ádió je­
lentése szerint a kormány csap átok eddig

j eredmény nélkül támadták Oviedót és Mola 
í tábornok csapatai hatvanöt kilométernyire

együi had- 
\ ö szí op a Asturíában elfoglalta Torve Barriot 

és hatalmas kárt okozott a kormánycsapa­
toknak. Aragóniában a zendülök visszaver­
ték a kormánycsapatok Terruel ellen inté­
zett támadását. Guipuscoában az Almirante

\ zékének vezére elnökölt.
\ A programon az a kérdés szerepelt, hogy 
1 a szakszervezetek beavatkozzanak-e a

T

golyói megsebeaiilletnek valakit.
Tovább tart a harc Oviedo bir­
tokáért

A Havas hendayi jelentése szerint a kor­
mány csapatai hosszú küzdelem után vissza­
vették Gijont, ahonnan azonnal nagyobb bá­
nyászcsapatot küldöttek Oviedo ellen, ahol a 
zendülök súlyos helyzetben vannak. A kor­
mány repülői ma nyolcvanöt bombát dobtak 
az ovié dói zendülőkre, amelyek közül több 
gyujtóbomba célt ért. A Havas jelentése sze­
rint

a népfront önkéntesei sikeresen nyomul­
nak előre Saragossa környékén is.

A német távirati iroda szerint Franco tábor­
nok ezeket a szakaszokat, mivel kiesnek a 
baszk és a madridi felvonulás útvonalából, 
figyelmen kívül hagyta.

Ugyanezek a Havas munkatársa jelentette 
Párizsba, hogy a madridi kormány elfogta 
Mola tábornok egyik táviratát, amelyben 

az északi felkelő-hadsereg főparancsnoka 
közli Franco tábornokkal, hogy a lemmai 
hegyszorosöan, ahol a felkelők elő akar­
tak nyomulni, képtelen áttörni a kormány 

védvonalát.
Egyidejű bayonnei jelentés szerint tegnap 

«fiste Mola tábornok seregének hót légionáriu-

í zendülök, mint a kormánycsapatok munició- 
I hiányban szenvednek.
j Ellenére a kétnapos borzalmas harcnak, 

a hadállásokban semmi változás nem tör­
tént: a kormány csapatok továbbra is 

uralják eddigi pozícióikat.
Bayonoei jelentés szerint a Bidassoa folyó 

francia oldalán tartózkodó három franciát az 
írun környéki harcok alkalmával eltévedt 
golyók megsebesítettek.

Az aragoniai fronton is csend van 
A Havas barcelonai jelentése szerint az 

egész aragoniai fronton is csend uralkodik. 
A kormány előőrsei sietve erősitik meg állá­
saikat, hogy csapataik előnyomulását előké­
szíthessék. A kormánycsapatok mindent el­
követnek annak érdekében, hogy egyetlen hi­
bás lépést ne kövessenek el. A kormány­
csapatok el vannak szánva, hogy tartani fog­
ják az elfoglalt területeket és egy lépést sem 
fognak hátrálni.

Elesett Llano tábornok egyik fia 
Barcelonából keltezett kormányjelentés 

megerősíti azt a hirt, -hogy Sietamo városá­
nak elfoglalása napján 

Quiepo de Llano tábornok egyik fia, aki 
a köztársasági csapatok soraiban harcolt, 

életét vesztette.
A «sendülők a fiatalember holttestét Huescá-

I spanyolországi eseményekbe vagy sem. 
i A kérdést a szakszervezetek szeptemberi 
’ kongresszusa elé akarják terjeszteni. Való* 
j szinü, hogy a többség a benemavatkozás mel- 
; lett fog dönteni, habár egy kisebb csoport a 
: madridi kormány javára való beavatkozást 

sürgeti. A délelőtti plenáris ülést felfüggesz­
tették, hogy egy szükebbkörü bizottság ki­
dolgozhassa a határozati javaslatot. A ha­
tározati javaslatot manifesztum formájában 

■ fogják közzétenni.
Esti jelentés szerint az iruni fronton a 

harcok kiújultak. A zendülök folytonos ro­
hamainak azonban ellenállának a nagysze­
rűen beágyazott kormánycsapatok, melyek a 
terepet is aláaknázták.

Óriási izgalmak közepette ölt össze 
az arab nemzeti tanács a sztrájkot 

beszüntető határozatra
Tizenkét arab és egy zsidó halottja ven a pénteki izgalmas napnak. Jeruzsá­

lem uccam óriási méretű tüntetést rendeztek & zsidók

Jeruzsálem, augusztus 28. (Rador.) Egész 
Palesztinában rendkívüli izgalmak közepette 
várják az arab nemzeti tanács gyűlésének 
határozatát. Iiak külügyminisztere a pénteki 
napot Palesztinában töltötte és az ünnep be­
fejeztével ö is részt vett az arab nemzeti ta­
nács ülésén, amelynek végső határozatáról 
lapunk zártáig nem érkezett jelentés. Egé­
szen bizonyos azonban, hegy már szombaton 
reggel az arabok egész Palesztinában felve­
szik a munkát.

A pénteki nap rendkívül izgalmak közepet­
te telt el. A terrorista cselekmények, mint 
minden pénteken, ezúttal is kiújultak.

A judeai hegyek között angol katonák 
megöltek tizenkét arab banditát.

Moca zsidó kolónia mellett egy zsidó földmű­
vest megöltek az arabok, egyet pedig meg­
sebesítettek. ,

Az újabb zsidó áldozatok hire óriási fti- ■ 
háboi odást váltott ki a zsidó lakosság köré­
ben, mely a zsidó vezetők utasításához hives 

\ négy hónapon keresztül a legnagyobb f®"
; gyelmecettséggel viselkedett. A zsidó lakóé ^ 
: ság türelmének végét jelzi az a nagyarányú, 
■ tüntetés, amelyet Jeruzsálem zsidó lakossá*# ! 
i rendezett a főváros uccáin.

A hangosan tüntető zsidó tömeg azon­
ban erőszakos cselekedetekhez néni 

folyamodott.
Ebben az izgalmas légkörben az esti órákba® 
ült össze az arab nemzeti tanács, hogy r 
sztrájk befejezéséről határozzon.

FRATERNITAS R. T. NYOMÁSA CLUJ
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